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Primejdie naţională. 
(ѵд.) Cea mai de frunte şcoala de 

legea strămoşească a Românilor e 
ta primejdie : Lyceul românesc din 
Brsţov se clatină, şi guvernul ungu-
m îşi deschide braţele prietineşti, sä '1 

sprigineascâ. 
S'o spun mai limpede. 
Isvoarele de venite, din cari în 

шаге parte trăiau până aci şcoalele 
centrale greco - orientale româneşti 
din Braşov, au secat. Pentru mo
mentul de faţă e cu deséverşire ne
folositor, este chiar în paguba afa-
cerei a voi sä relevezi căuşele şi 
Împrejurările, cari au produs această 
Întristătoare stare a lucrurilor. A în
cerca azi să stabileşti responsabilită
ţile va să zică a turna oleiu pe foc. 
Această cestiune aparţine altui revaş. 
Astăzi punctul de plecare pentru 
preocupaţiunile noastre nu poate fi 
de cât constatarea, că amintitele is-
voare au secat. Isvoarele au secat, 
ear' guvernul ungar oferă bani din 
vistieria statului nostru pentru sus
ţinerea şcoalelor de sub întrebare, 
tdaugând acestui ofert şi ameninţa
rea, că la din contră lyceul românesc 
In Braşov va fl închis. 

Am fixat situaţiunea, să o expli
cam. 

In principiu nu numai că nu re-
pudiam ajutoriul de stat pentru şcoa
lele noastre confesionale, în caşul 
ie faţa pentru lyceul din Braşov, ci 
\l pretindem chiar. II pretindem pe 
temeiul legii fireşti, că cetăţenii ace

luiaşi stat trebue să se bucure în 
mesura egală de binefacerile statului 
lor, şi îl pretindem pe temeiul legii 
positive din 1 8 6 8 , care se numeşte 
,despre egala îndreptăţire a naţionali-
Щііог". 

Pretindem deci acest ajutor în 
principiu, în praxa însë ne îngro-
nm de el. 

De treizeci de ani încoaci politica 
oficioasă a statului nostru şi-a pus 
de scop crearea statului naţional-
mghiar. Această politică nu numai 
că stă în flagrantă contrazicere cu 
legile fundamentale ale ţerii, ci mai 
presus de toate ea condiţionează 
midrea individualităţii ethnice a po
poarelor nemaghiare din ţeară. 

Contrastul acesta dintre politica de 
stat şi caracterul poliglot al statului 
produce fatala neînţelegere a cetăţe
nilor maghiari şi nemaghiari, care 
sguduie temeliile patriei noastre şi 
tmpedecä desvoltarea ei spre feri
cire. Politica actuală de stat e şovi
nism neîndreptăţit, resistenţa popoa
relor nemaghiare din patrie e luptă 
inaptă pentru esistenţa lor ethnică. 

Mijloacele politicei de stat sunt di
ferite. 

Temniţele şi gendarmii °i procesele 
politice sunt la ordinea zilei în 
contra noastră. Pentru Ardeal se sus
ţin legile de presă din vremea abso
lutismului, şi tot pentru Ardeal o lege 
electorală specială, mult mai rea de 
cât cea din Ungaria, aduce pe Ro
mâni în imposibilitate de a putea 

lua parte la vieaţa constituţională a 
ţerii. 

Kossuthistii, catolicii, agrarii, anti
semiţii, socialiştii, toţi şi toate au 
putut să formeze partide politice în 
ţeara noastră, chiar şi cei ce se 
lapedă de Dumnezeu încă au loc şi 
cinste în mijlocul nostru, dar' par
tidul politic al Românilor a fost 
desfiinţat, aderenţii lui amendaţi şi 
aruncaţi prin temniţe, nici chiar ale-
gëtorii de limba română nu se mai pot 
aduna să discute trebile patriei lor. 
Astfel guvernanţii statului le fac Ro
mânilor imposibilă lupta politică în 
cadrele constituţiunii şi sub controla 
binefâcètoare a publicităţii. 

Dar' nu acesta e rëul mai mare. 
Apa trece, petrile rëmân. In urma 
urmelor politica, de la care i-a oprit 
guvernul pe Români, a fost politică 
de vorbe, a fost mai mult discutarea 
afacerilor politice ale patriei noastre, 
dar' de când e lumea esistenţa unui 
popor nu se discută, ci se afirmă. Se 
afirmă prin munca sa naţională, prin 
manifestarea firei sale ethnice pe toate 
terenele vierii omeneşti. Poesia şi 
cântarea, şcoala şi biserica, şi din 
toate acestea şi mai presus de toate 
conştiinţa naţională este măsurătoarea 
esistenţei naţionale a unui popor. 
Conştiinţa naţională se nutreşte din 
fructele culturei naţionale. In lipsa 
acestor fructe conştiinţa naţională 
slăbeşte şi esistenţa ethnică a popo
rului se clatină. 

Prea bine ştiind toate acestea, re-
presentanţii politicei oficioase a sta
tului nostru au început să atenteze 
la isvoarele ce dau viaţă conştiinţei 
naţionale a poporului românesc. 

Autonomia bisericei noastre, garan
tata prin legi fundamentale ale ţerii, 
pas de pas se ciungăreşte. Şcoalele 
noastre poporale au devenit prada u-
nei imbecilităţi pedagogice; Jcisdedov-
urile" ar fi să fie „asile de copii", 
dar' de fapt sunt instrumente de raa-
ghiarisare. 

Prin legea despre pensiunea învë-
ţătorilor şi prin pretinsul drept dis
ciplinar al ministrului in afacerile în
văţătorilor confesionali, înveţătorimea 
noastră e pusă cu desovîrşire la dis-
creţiunea guvernului, ear' forţarea 
absurdă a înveţării limbii ungureşti 
în şcoalele poporale, slăbeşte cea 
mai principală arterie a vieţii noastre 
româneşti. 

Dar'politica de stat urmează înainte. 
Plin legea despre învëfamêntul se

cundar şcolile secundare româneşti au 
ajun~ atârnatoare mai mult de mi
nistru, decât de autorităţile confe
sionale. Confesiunilor li-s'a luat drep
tul de a-'şi cualifica profesorii, ear' 
în planul de înveţăment al şcoalelor 
secundare limba maghiară ocupă loc 
escepţional. Se lucră la statificarea 
preparandiilor şi numai în anul trecut 
ministrul Wlassics spunea în parla
ment, că proiectează o teologie gr.-ort. 
de stat la Cluj. Acuma primesc le
gea despre salarisarea preoţilor din 
partea statului şi salarisarea aceasta 
se va face astfel, că preoţii noştri 
vor trebui să devină nişte simple u-
nelte în serviciul politicei de stat. 

Este evident, că guvernanţii noştri 
vreau să pună mâna pe isvoarele, 
din cari se hrăneşte conştiinţa naţio
nală a Românilor. . . Gimnasiul din 
Beiuş este maghiarisat; pe frontispi
ciul celui din Năseud se află o in-
scripţiune ungurească şi directorul 
lui e dl Ioan Ciocan; Blajul, să fie 
lăudat, dar' eu nu-'l înţeleg. Singur 
lyceul gr.-oriental românesc din Bra
şov mai ţine până acum neprihănit 
stindardul culturei naţionale româneşti 
şi lauda lui umplea de bucurie sufle
tele întristaţilor Români. Mai e un 
gimnasiu greco-oriental românesc la 
Brad, gimnasiu inferior cu patru clase, 
care mai poate résufla, că nu supără 
mult. 

Dar' lyceul românesc din Braşov 
trebue să peară. Ori va fi închis ori 
va primi subvenţiunea statului ungar, 
închiderea va să zică nimicire, sub
venţiunea va să zica înhămarea şi a-
cestei puteri româneşti la carul po
liticei de stat, care are de ţintă crea
rea statului naţional maghiar, deci 
nimicirea ethnică a popoarelor ne
maghiare din patria noastră. 

închiderea e moarte cinstită, primi
rea subvenţiunei e o sinucidere ticăloasă, 
0 moarte pestilentă, care va contagia 
gr;,traţii mireni. Pentru Românii cin
stiţi alegerea e foarte uşoară. 

Se zice însă, că ministrul nu pune 
condiţiuni pentru subvenţiune, gim
nasiul române cum a fost. Dar' 
oare se mai afla Român, care să 
creadă? Si dacă nu pune azi, ne 
poate d-lui asigura, că alt ministru 
ori chiar d-lui nu va pune mâne? 
Ori am uitat soartea gimnasiului din 
Beiuş? Ori am uitat, că există o 
lege positiva, care dispune, că la 
şcoalele secundare confesionale sub
venţionate de stat, pe profesorii cari 
sunt plătiţi din acea subvenţiune, are 
să-'i numească ministrul? Si acest 
fel de ingerenţă nu va ştirbi întru 
nimic caracterul cu adevërat românesc 
al lyceului nostru ? Si preste tot mai 
există vre-un român cu mintea săne-
toasă, care să nu ştie, că tot ce din 
partea statului se face cu aparenţa 
binevoirii faţă de popoarele nema
ghiare din patria noastră, e înşelăto
rie infectă, care vrea să ascundă 
scopurile perverse ale guvernanţilor 
noştri? Domnul ministru să facă 
lege, care să hotărască a se da con
fesiunilor bani pentru susţinerea şco
lilor secundare fără a se réserva 
pentru aceasta statului alt drept, de
cât cel al inspecţiunii supreme, ho-

1 tărît prin legi. Acesta este ajutorul 
\pe care noi îl pretindem. Dar"' ajuto-
I rul dat de curênd „Asociaţiunii Tran-
j silvane" şi ajutorul dat prin congruă 
preoţilor noştri şi ajutorul, ce vrea 
să se dee lyceului românesc din Bra
şov, sunt argintii lui Iuda. Cel ce 
nu înţelege aceasta, ori că e rëu, 
ori că e prost. 

Repetam deci : închiderea e moarte 
cinstită, primirea subvenţiunii e o sin
ucidere ticăloasă. 

Dar' oare „tertium non datar" ? Nu 
este altă scăpare? Eu cred, că da. 

Dacă nu există o Ţară-Românească 
pe faţa pămentului, care să ştie afla 

modalitatea de a scăpa din ghiarële 
morţii această falnică şcoală româ
nească, färä-са s'o aducă în conflict 
cu legile statului nostru, — dacă nu 
se află între cele zece milioane de 
Români un singur bogat, care prin 
dăruirea acestei şcoli cu un milion 
de franci să-'şi ridice monument pe 
vecie „aere perennius", — dacă cei-
ce stăpânesc astăzi averile bisericei 
sfântului Nicolae din Scheiul Braşo
vului s'au abătut de pe calea umblată 
de vrednicii lor strămoşi şi sunt surzi 
la strigătele de durere ale neamului 
românesc, atunci noi Românii greco-
orientali din metropolia Ardealului şi 
a Ungariei prin noi inşine să ne mân-
tuim. 

Şi eată, că fac o propunere naţiei 
româneşti. 

Consistoarele noastre gr.-orientale 
să ţină numai decât şedinţe plenare, 
în cari după puterile lor să voteze 
un ajutoriu anual lyceului din Braşov, 
ear' Archiereii să adreseze apeluri 
cătră comunele bisericeşti provocân-
du-le să facă şi dînsele astfeliu. 
Preoţii să cuvinteze poporului prin 
biserici şi sub impresiunea acestor 
apostoliceşti cuvinte comitetele pa-
rochiale să se adune şi să ia legă
mânt pe vecie de a contribui cu o 
taxa anumită în fiecare an pentru sus
ţinerea unicului lyceu greco-oriental 
român din imperiul Habsburgilor. Va 
da fiecare comună cât va putea, cât 
îi va permite gradul seu de însufle
ţire naţională. Săcelele, Zerneştii, So
listele, Lugojul, Orăştia şi altele şi 
altele de seama lor vor da 50—100 
floreni pe an, eară Şiadul şi Coroiul 
şi Mocirla şi losăşelul vor da un floren 
şi doi floreni şi trei floreni şi — cât 
vor putea. Astfeliu apoi proximul 
congres naţional-bisericesc la propu
nerea dlui Alexandru Mocionyi să de
clare lyceul din Braşov de lyceu al 
Metropoliei noastre greco-orientale ro
mâneşti şi să-'l pună sub scutul ei 
moral şi material. Aşa am scăpat, 
altfeliu murim. Eară până se vor 
putea face toate acestea ori altele, 
biserica sfântului şi de minuni făce-
toriului Nicolae din Scheiul Braşo
vului să se ridice peste nimiciniciile 
ambiţiunilor deşerte şi ale mârşavului 
interes local şi — să ajute. 

Şi încă un cuvent. 
Mai avem la Braşov şi o şcoală 

comercială românească. Aceasta încă 
e primejduită. E singura şcoală co
mercială românească în toată mo
narchia austro-ungară, ear' în Un
garia şi în Ardeal sunt cincizeci de 
bănci comerciale româneşti. Băncile 
acestea româneşti oare n'au lipsă de 
o şcoală comercială românească? Să 
o ia sub îngrijirea lor şi cu puteri 
unite să o susţină. Cosma cel vestit 
de cuminte şi Oncu cel bun şi har
nicul Mihu să ia în manile lor afa
cerea aceasta şi cu înţelepciunea lor 
şi cu bunătatea lor şi cu hărnicia lor 
să scape din ghiarële morţii singura 
şcoală comercială românească. Lauda 
şi mărirea a lor va fi. Aşa să le 
ajute Dumnezeu! 

Credeţi, că toate acestea sunt im-
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posibile ? Munţi mişcă din loc voinţa 
omenească. Voeşte şi vei putea. De 
este putere de viaţă în noi, toate se 
vor putea, de nu se vor putea, un 
nou motiv va fi acelora, cari nu mai 
au încredere în viitoriul neamului ro
mânesc. 

Eu însă cu rugăciuni închinu-me 
Dumnezeului părinţilor noştri, să nu 
rösune glasul meu în pustie, că se 
apropie cuţitul de os, e vremea acum, 
să fim Români şi sus să avem inimile ! 

„Argintii lui Iuda în Casa m a g 
naţilor. Marţia trecută, 3 c , cele 
douö comisiuni ale casei magnaţilor, 
care au să studieze proiectul de lege 
primit deja în cameră despre congrua 
necatolicilor, au primit şi ele, după 
o scurtă discuţie, suspomenitul pro
iect, fără nici o schimbare cât de 
mică. 

Azi ori mâne deci proiectul va 
veni să fie desbătut în plenul casei 
magnaţilor. 

Voim să-'i vedem deci pe vlădicii 
noştri cu toţii, atât cei greco-orient. 
cât şi cei greco-catolici la postul lor, 
pentru a-'şi spune cuvêntul în 
această atât de gravă cestiune a 
„argintilor lui Iuda". 

Congrua şi Ruthenii. Dăm în ur
mătoarele şi părerea foaiei „Kelet", 
în care scriu preoţii rutheni, se 'nţe-
lege cei maghiarisaţi, căci preoţi na
ţionalişti Ruthenii aproape n'au de 
loc. Ziarul spune, că prin întregirea 
plăţilor preoţilor necatolici se încarcă 
pe umerii poporului ruthean noue 
sarcini, pe care guvernele Vau lăsat 
pradă uşurei ce întrece ori-ce închipuire 
şi a permis, ca să emigreze dinaintea 
unui element dat afară din altă parte 
şi pripăşit aci. Articolul sferşeşte ast
feliu : 

„Ducă guvernul vrea binele popo
rului ruthean, scape'l atunci de esploa-
tatorii jidani : săi reaşeze în acea stare 
si avere, pe care o avea înainte de 
emigrarea Jidanilor, şi să nu'l încarce 
mereu şi mereu cu noue şi tot mai noue 
biruri bisericeşti netrebnice. Atunci preo
ţimea rutheană greco-catolică nu va cere 
nici ajutoriu de stat, ba nici congrua, 
şi atunci nu va esista nici cestiune 
rutheană". 

Eată deci, nimeni, nici chiar preo
ţimea cea mai seraeä, cum e cea 
rutheană, nu vrea „argintii lui Juda", 
afară de câţiva popi geşeftari calvini 
şi protestanţi. 

Lui „Budapest Hir lap" d'adreptul. „Liga 
Română.", în nrul ei de pe urma, publicase 
şi ea un articol ţeapăn la adresa Bulgarilor 
călători, profesori şi studenţi, cari, pişicheri 
şi astuţi cum sunt din fire, preamăreau pe 
la bascheturi şi la musica ţigănească „liber
tatea 'ca fără seamăn", de care se bucură 
naţionalităţile, ear' mai ales (noi) Românii", 
în Ungaria. 

Li-e a frecat şi spălat binişor „LR." gla-
va cea bulgărească. 

Şi eacă li-s'a găsit imediat şi un apărător 
chiar 3a faţa locului, în Bucureşti, în chipul 
ziarului „Lumea Nouă", ziar socialist, fon
dat, întreţinui şi redactat de Ovrei, servind 
sub masca de socialism numai interesele 
jidănimei din România. 

Ca atare stă, cum lesne se pricepe, în 
legături strânse cu „confraţii" sëi de ace
eaşi lege în afară, ear mai ales cu cei din 
Viena şi Budapesta. Ca atare, se folosesc 
şi se provoacă la scrisele ei de multe'ori, 
chiar si tocmai în chestiunea naţională şi foile 
din Budapesta, redactate, aproape numai de 
jidani. La „Budap. Hirlap" sunt şi vr'o doi 
trei creştini în redacţie, dar din păcate, 
precum se vede, nu în sarcina acestora 
cade li'actarea chestiunilor naţionale, ear 
mai ales a relaţiunilor între Maghiari şi Ro

mâni, ci ele sunt lăsate cu totul pe seama 
Ovreiaşilor, în al căror interes, bine înţeles 
este a informa pe Maghiari cât se poate de 
fals аезрге naţionalităţile nemaghiare. Căci 
cu cât e cearta şi ura între asupritor şi cei 
asupriţi mai mare, cu atât mai bune ghe
şeftari fac Ovreii, şi asta în ori-ce ţară a 
lumei. 

Atâta pentru luarea la cunoştinţă de că
tră „Budap. Hvrlap", care în nrul seu de 
la 30 Aprilie, s'a provocat la socialisto-ovre-
iasca „Lumea Nouă", din incidentul umblării 
capetelor luminate bulgare pe la oraşe jidano-
patriotice. 

Spre întregire, fie-ne permis a ruga pe 
dl Turgyăn, colaborator „român" la „B Hirl." 
care acu de cu rend 'şi a primenit numele, 
în Tordai, să lumineze cel puţin în această 
privinţă lumea din jurul seu. Ori nici atâta 
nu are oare voie să o facă pentru neamul 
seu ce '1-a părăsit? 

D i n R o m â n i a . 

Serbarea zilei de 3 Maiu. 
Liga culturală va serba aniversarea 

zilei memorabile de 3 Maiu, a anului 
1 8 4 8 . 

Eată programul acelei serbări: 
I. Dimineaţa se va celebra într'una 

din bisericile capitalei un p a r a s t a s , 
pentru sufletul reposaţilor martiri ro
mâni, căzuţi în luptele naţionale din 
1848 , purtate contra Ungurilor, pen
tru recâştigarea drepturilor lor, ca 
popor independent. 

La acest serviciu bisericesc vor fi 
invitaţi să asiste toţi membrii Ligei 
din localitate. 

II. La 2 ore p. m. a aceleaşi zile, 
se va ţine o mare întrunire naţio
nală publică în sala „Hugo", în care 
vor lua cuvêntul mai mulţi oratori, 
între cari şi 2 representanţi ai Ligei, 
ear' după votarea resoluţiunei, vor 
purcede cu toţii în mare meeting, 
manifestând în lungul „Calei Victo
riei", cu drapele, baniere etc., până 
la şoseaua Kiseleff. 

III. Seara va fi o conferenţă la 
Ateneu, unde va vorbi dl Barbu St. 
Delavrancea, vice-preşedintele comi
tetului central al Ligei. 

Stările din Torontal. 
Am vorbit acum de curênd de douë-ori, 

în Nrii 59 şi 67, despre stările triste din 
Torontal, de unde poporul, ear' mai ales 
ţeranii noştri economi Români, îşi părăsesc 
vetrele străbune şi 'şi iau lumea 'n cap. 
Cei de alt neam, ear' mai ales ţeranii un
guri, mai iuţi Ia fire de cât Românul cel 
blând, nu se duc în teri străine, ci se res-
vrătesc, apucând calea socialismului, a în-
veţăturilor nesocotite. 

Trist, foarte trist lucru, că stările au 
ajun* până acolo, pană la rëscoale, tocmai 
în cel mai bogat comitat al terii, cu pă
mentul sëu cel mai rodnic cu care l'a hă
răzit firea! 

Eată ce s'a întêmplat în ziua de 1 Maiu, 
în comuna Boka, unde muncitorii de pă
ment socialişti au vrut să facă demonstraţie 
pacinică, adunându-se în aceea zi spre 
chibsuire. Dăm povestirea întemplărilor dupa 
ziarul „Alkotmány", pre cum urmează: 

„La îndrumarea ministrului de interne, 
solgăbireul din Modoş a interzis plănuita 
adunare, încunoştinţând pe conducëtori, că 
nu va permite nici un fel de demonstraţie. 
Spre a asigura liniştea s'a dus la Boca, în 
ziua de 30 Aprilie, însoţit de 8 gendarmi. 
Dar' dimineaţa în 1 Maiu, lucrătorii ne-
luând nici de cum în seamă pe gendarmii 
ce patrulau, începură a se aduna pentru un 
conduct. Solgăbireul s'a pus în calea |mul-
ţimei lărmuitoare, poruncindu-le să se îm
prăştie. Rëspunsul ce i-au dat muncitorii 
a fost : că, dacă se pune chiar pe vérful 
capului, ei totuşi vor serba ziua de 1 Maiu. 

Intre aceea, conducëtorul socialiştilor Barát 
în mod cutezător a îmbrâncit pe un gen-
darm printre popor ; ear' gendarmul la mo
ment îl străpunse. Mulţimea poporului vë-
zênd aceasta voia să se arunce asupra fi-
birëului Gyertyănffy, dar' conducëtoriul gen-
darmilor strigă foc, în urma căruia au rëmas 
4 morţi şi 8 răniţi , scăldaţi în sânge. 
Printre cei morţi sunt 3 Maghiari şi 1 Croat. 
Mulţimea nu aştepta repeţirea focului, ci se 
retrase ameninţând din depărtare. Seara, 
pe la oarele 6, sosi cu tren special proto-
notariul grof Bethlen Miklós cu o companie 
de infanterie, la vederea cărora poporul 
s'a liniştit". 

Corespondentul unui alt ziar din Buda
pesta a mai adaos : „Şi în Chichinda-mare 
au vrut să demonstreze muncitorii de pă
ment, dar' au fost risipiţi prin husari". 

Nu-'i vorbă, caşuri d'acestea cu socialişti 
se întâmplă adeseori şi mai pretutindeni ; 
selbătăciei gendarmilor la noi în Ungaria 
'i-se duce vestea mai mare şi mai departe 
de cât chiar a celei din Turcia. Numai, că stă
rile din comitatul Torontal, nemulţumirea 
şi amăreala cea mare nu sunt provocate de 
cătră socialişti, ci „de cătră cămătarii cei 
fără de suflet — cum zice corespondentul 
lui „Budapesti Hirlap" — „causa lor este : 
uşura cea ascunsă, permisă, şi ocrotită de 
formele legii". Şi apoi continuă cores
pondentul : 

„Agenţi de grâne se năpustesc ca potop 
asupra comunelor, în fiecare anotimp ; şi 
parte fiindcă ştiu ei să înduplece pe econom 
cu o îndemâuătnieie cuimitoare, 'i scot bie
tului om şi încălţămintea până '1 fac să în
cheie învoială pentru a 'şi vinde bucatele ce 
se află încă pe câmp. Nenorocitul, care o-
dată se încurcă în iţele acestor agenţi, nu 
mai ese din ele." 

Corespondentul comunică una din aces
te învoeli ori contracte, pe care nu o putem 
publica în Nrul de azi, din caus^ lipsei de 
loc, dar negreşit îl vom reproduce într'unul 
din numerii cei mai deaproape, pentru-ca 
să se vadă, ce tâlhării sunt cuputinţă la noi 
sub scutul legii ; să se vadă cine e de vină, 
că socialismul creşte; ce şi cine, pe lângă 
cele arătate în corespondenţa noastră din 
nrul 59, goneşte pe Români să şi iee lu
mea în cap. 

1848. 
24 Aprilie 

In Chichinda-mare r'a escat azi sânge
roasă revoltă din causa împărţirei pămen-
turilor avute în folosinţă delà erariu. Se
natul orăşenesc a chiămat în ajutoriu com
pania de husari staţionată acolo, care a îm
prăştiat poporul. Acesta însă armându-se 
cu coase, furcoaie, etc. a venit de nou asu
pra casei orăşeneşti, prefugând compania 
de husari şi sfărmând ş i nimicind totul cei-
pica în cale. Apoi a plecat în contra case
lor domneşti, strigând: 

— Joscu domnii, cu ungurii şi cu nemţii ! 
Oficianţii au fugit toţi; numai doi inşi de 
origine sêrbi au stat pe loc, sprerând că 
vor putea mulcomi mulţimea. Pe aceştia 
mulţimea i-a ucis. 

25 Aprile 

Agram. 
Cu datul de azi Jellachich a adresat po

porului croat un manifest, în care declară 
că legăturile administrative ale Croaţiei cu 
Ungaria pe viitoriu au să fie considerate 
ca definitiv încetate. Autorităţilor şi direc
torilor cameriali le demanda să deie popo
rului deslugiri despre tribunalele statariale. 

Viena. 
M. Sa publică constituţia promisă prin 

patentul de 15 Martie a. c. Ea B t ă d i n VII. 
capuri şi 59 §§. şi se aplică Ia următoarele 
ter i : Boemia, Galiţia, Lodomeria, Buco
vina, ШЛа, Dalmaţia, Austria, Salzburg, 
Stiria, Silezia, Moravia şi Tirol. In §. 4 se 
garantează tuturor popoarelor ( Volkstämmenn) 
nevătămarea naţionalităţii şi a limbii. 

(Org. Lum-Л 

Cluj. 
„Guvernul a publicat legea statarie, ear' 

furcile stau ridicate gata în tot cuprinsul 
terii ca totatâtea decoraţiuni ale sistemei 
feudale, ale justiţiei şi peste tot ale civili-
saţiunii existente la cele 3 naţiuni privile
giate în marele principat al Transilvaniei". 

(Bariţiu, Ist. Trans, v. Ii., p. 95). 

Cluj 
Comisia de pace dă o proclamaţiune ci-

tră popor, prin care îl provoacă să români 
în linişte până la dietă, aşteptând pe calea 
aceasta scăpare de robotă ; la din conti 
să se tenmă de spunzurători. 

Ziarul „Jelen" ne asigură, că iobagii de 
pe Câmpie, mai cu seamă Românii deneagî 
robotele şi nici-decum „nu mai vrem i 
meargă în brazda proprietarilor". Aceştia 
earăşi îşi resbună, dărîmând casele j'eferilor 
şi asimilându-le cu pămentul, încât ţeranii 
cu familiile lor sunt siliţi a lua lumea I 
cap. 

Tràecàu. 
Proprietarii de aici, vëzênd voinţa firmă 

a poporului de a nu mai face robote şi a 
plăti taxe, se învoiră la toate de frici a 
de voie bună. Poporul mnlţumitor le strij 
vivate şi beau în sănătatea lor. 

Agram. 
26 Aprile 

Jellachich a publicat azi statariul pentru 
întreg teritoriul Croaţiei. In legăturii cu 
aceasta declară, că ştergerea jobăgiei s'a 
eluptat în dieta de la Pojon cu conlucra
rea deputaţilor croaţi. Aceste drepturi (şter
gerea robotei, etc.) nu le mai poate lua ni
menea de la popor Foştii, jobagi insă sare* 
pecteze şi să lase în pace proprietăţile do-
miniale. După ce mulţi pecătuesc contra 
acesteia, s'au instituit tribunale statariale 
contra hoţilor, tăeiunarilor şi agitatorilor. 
Sub numirea de agitatori au să fie subîn
ţeleşi aceia, cari aţîţă poporul în contra Re
gelui şi a Banului, în deosebi însă cei cm 
ademenesc pe ţeranii nepricepëtori, că ar, 
maghiari şi nu croaţi, şi că domnii maghim 
'i-au scăpat pe ei de robota,. 

Pans lav i sm! 
Sub acest titlu publică P. Lloyd 

4 c. următoarea ştire : „Societatea de 
lectură maghiară din Zniovàrallya (1 ceai 
depărtare de T. Sv. Martin) a arangiat o 
bare în amintirea cuceririlor delà 1848 ţi 
a înfipt cu acest prilegiu steagul .naţio 
(adecă unguresc) pe clădirea sa. Adoua i 
steagul — nu-'i. Nu încape îndoială, ci 
ţerani panstavişti au furat(!!) steagul.' Se 
înţelege, că societatea de lectură maghiari 
din orăşelul curat slovăcesc se compuni 
din jidani şi vr'o doi-trei prăpădiţi sluj 
de pe la percepţie ori alta diregătorie de 
stat. 

— Alta, tot după „P. Loyd", delà 5, c, 
ce і-з'а trimis, zice, din Strigoniu: ,Man 
sensaţie sterneşte aici întâmplarea, că pc-
liţia s'a înfăţoşat la canonicul loan Mê) 
pentru a confisca la el, pe basa unei ho-
tărîri a judecătoriei de pressa, numerii 
15 şi 16 Aprilie ai foaiei panslaviste ,Naroim 
Noviny." — Adăogăm din partea noastră 
că aceşti numeri ai ziarului slovac 
aceia, de cari am pomenit în nrul nostru 
70, cari cuprind articolul „Megalomanii', 
pentru care procuratura nu numai că s'i 
grăbit a porni proces, dar 1 arêndui şi 
fişcarea lor „în toată ţara." Se vede ti 
umblă strict, delà abonent la aconent, 
a găsi numerii încriminaţi. — Şi eată ce 
va se zică panslavism ! 

UN COMPLOT 
NIHILIST, 

Peste 2.500 de persoane au fost 
la Sf. Petersburg şi în oraşele vecine a 
fiind implicate într'un mare complot nibiliit 

La St. Petersbnrg 400 persoane, suspecte 
numai, au fost puse In stare de arestare ţi 
internate în fortul Pierre-Paul ; toţi priso-
nierii sunt ţinuţi în secret. Se ştie de* 
mintrelea, că o mare conspiraţie a fost des
coperită, şi, că „Narodnaia Volia* sau par
tidul terorist a publicat un nou program, 
care se apropie de acela al partidului so
cialist din cea mai mare parte a naţiunilor 
europene. 

Trei tipografii clandestine au fost desco
perite la St. Petersburg. Căpitanul oraşului 
a făcut în persoană, în cursul acestei 
tëmâni, opt perchisiţii domiciliare urmaţi 
imediat de 53 de arestări. Acest funcţiona!, 
colonelul KIeigels, a iăcut apoi un rapor 
verbal Ţarului asupra resultatului investi 
gaţiilor sale. 

Un mare numër de broşuri şi alte circi 
lari dovedind, că agitaţia nihilistă a foi 
foarte activă de câtva timp, au fost 4 
asemenea confiscate de poliţie. Printre per 
soanele implicate se află un mare numi 
de studenţi. 

Poliţia n'a putut încă să descopere 
autorii scrisorilor de ameninţare căzute i 
curênd în manile părechei imperiale. 
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jiena ţeranului român. 
V. Despre beuturi. 

Vedeţi aşa dară, că beţivul nu 
ui ѳ om deplin, ei un hoit, care 
nblă încă printre oameni de azi 
fii mâne, spre ruşinea acelora, al 
tíror chip î l poartă. 
Dar' beţivul nu are să sufere nu

lii el însuşi pentru pècatele sale, 
d osânda lui se renaşte şi asupra 
opiilor, nepoţilor şi strănepoţilor soi. 
p despre nimeni nu se poate zice 
и atâta dreptate, ca despre urmaşii 
Ijţivilor, că ei au să ispăşească po
ntele părinţilor şi moşilor lor. Copiii 
p nepoţii acestor nenorociţi se îra-

Itolnavesc de epilepsie (fras), de fe
lurite boale de creeri, devenind ne

ţi; ei sunt slabi, nevoeşi, dispuşi 
itru toate boalele; sunt têmpi la 
ite, astfel, că averile moştenite le 

prăpădesc, şi ei ajung coada omeni-
Şi această slăbiciune merge 

trescêiid din tată în fiu, până în a 
patra generaţie, — când strănepoţii 
iei din urmă ai beţivului se stîng, 
sau în spânzurătoare sau în casa de 

i, şi întregul neam al acestor 
nenorociţi - - - se perde, cum se perde 
I putrejune, un reu, de care nu are 
lipsă nimeni şi nimic în lume. Este 

it, că neamul beţivilor nu poate 
й trăiească de cat până în a patra 
generaţie, căci strănepoţii lor se pră
pădesc de bunăseama, neavend pu
tere de vieaţă. Aşadar' beţivul poate 
sä ştie, că pomul vieţii sale nu va 
ii multe ramuri, ci se va usca în 
eurênd, nelăsând nici o urmă după 

şi astfel vieaţă sa, trăită în 
tceasta lume, va fi o vieaţă per
iuţă. 

Dacă în sferşit veţi mai lua în 
considerare, că beţivul îşi prăpădeşte 
averea moştenită de la părinţi, şi cu 
vremea la poarta colibei strămoşeşti 
va bate doba satului, ear' în holda 
părinţilor séi se va înbuiba un altul; 
pe când copiii cu străiţile la grumaz 
vor lua dealungul drumul terii, — atunci 
cred că veţi avea complet înaintea 
ochilor icoana înfiorătoare, care vè în
făţişează pe nenorocita pradă a be
ţiei! 

Fugiţi de aceasta icoană cu groază 
şi încunjuraţi-o nu numai aevea, ci 
chiar în lumea fără trup a năluciri
lor! . . . 

Care este aşadar' înveţătura prac
tică a acestor lucruri? Fără îndoială 
aceea, ca să nu beţi rachiu; ear' 
daca vé este cu neputinţă a vé ab
ţine de tot, să'l beţi în mesura foarte 
moderată, şi numai atunci când mun
ciţi, dar' nici odată când vé odich-
niti! Afară de aceea să nu beţi de 
cât numai rachiuri curate, chiar dacă 
Bunt ceva mai scumpe. Cine poate, 
să bea mai bine vin sau bere, căci 
sunt, pre cum am arétat, mai puţin 
stricăcioase de cât rachiul. 

Celelalte beuturi nu au însemnă
tate în felul de traiu al ţeranului 
român. Singură cafeaua neagră ar 
fi de dorit, a se introduce în hrana ţe
ranului. Cine nu se poate abate 
delà patima rachiului, bênd o mică 
porţiune de cafea neagră, va reuşi 
poate mai uşor, căci în cafea va avè 
o beutură şi înviorătoare şi plăcută. 
Adevërat, că preţul cafelei este mai 
mare, dar' cine îl poate suporta, va 
face încercare, — căci experienţele 
cu cafeaua au dat în unele armate 
cele mai bune resultate. 

VI. Despre tutun. 
Daeä beuturile spirtuoase sunt, 

precum am arôtat, un lux fără rost 

pentru traiul omului, atunci tutunul 
este lux şi mai mare şi m>ii fără rost. 
Ori nu e lux a arde banii şi fumul 
lor a-1 arunca vêntului ? 

Si nu este chiar crud a vedea, că 
ţeranul trage pânea delà gura copii
lor pentru-ca să-'şi cumpere scumpele 
foi de tutun, în scopul de a mirosa 
îndoelnicul fum al lor ? 

— Este o deprindere, ni-se va 
respunde. 

O deprindere scumpă, care pot 
să 'şi-o permită bogătaşii, îmbuibaţi 
în plăcerile vieţii, — dar' nu săra
cul, care îşi agoniseşte cele trebuin
cioase în sudoarea feţei sale. 

Si dacă tutunul ar avea pentru 
sănotatea noastră, pentru sporirea 
puterilor noastre de muncă o însem
nătate cât de mică — nu am zice 
nimic în contra folosiirii lui. 

Ei bine, lucrul stă tocmai din 
contră. 

Nu numai, că nu avem nici cel 
mai mic folos din acea afirmare 
scumpă, — ci chiar stricăm prin-
trînsa sănătăţii noastre. 

Tutunul conţine una dintre cele 
mai mari otrave, nicotină, din care o 
cantitate foarte mică este îndestuli-
toare spre a omori pe cel mai pu
ternic om, prin încetarea funcţiunei 
inimei. 

Această otravă o are pe buze, în 
stomac şi în tot corpul seu acela, 
care fumează şi cu cât fumează mai 
mult, cu atât mai tare se va otrăvi. 

Fumătorul pasionat îşi argăseşte 
limba şi buzele într'atâta, încât îşi 
pierde simţul gustului; stomacul slă
beşte sub infiuinţa nicotinei, mistu
irea se face cu anevoie, ear' pofta 
de mâncare dispare. Fumătorii mari 
tuşesc toţi, pentru-că o stare catarală 
s'a sălăşluit în gâtul şi în plămânile 
lor; ei sufer de dureri de cap, ame
ţeli, nelinişte nervoasă; inima lor 
funcţionează neregulat şi slab; ar
terele lor se îmbolnăvesc şi ei sunt 
expuşi la periculoase boale de inimă, 
rërunchi, creeri ş. a. Am vëzut chiar 
nenorociţi, cari 'şi-au perdut vederea 
din causa abusului în fumare. 

Eată pe scurt stricăciunea produsă 
de tutun; ear' dacă më veţi întreba 
despre vre-un folos al sëu, trebue să 
Vë declar încă odată, că nu cunosc 
nici unul. 

Ei bine, care om cu minte va fo
losi un lucru, despre care ştie, că-'i 
poate strica, dar' nici decum folosi? 

Aşadar' lăsaţi-ѵё iubiţi săteni, de 
tutun, opriţi mai ales pe copiii voştri 
delà întrebuinţarea lui; ear' aceia, 
cari aţi îmbëtrânit cu acest urît o-
biceiu şi nu vë puteţi lepăda de 
dînsul, fiţi cel puţin cumpetaţi şi 
ţineţi pipa ori luleaua voastră în cea 
mai mare curăţenie, căci sucul negru 
şi mirositor, care se adună în ea şi 
în camiş, este foarte bogat în nico
tină, în otrava de care să se ferească 
fiecare om ! 

Despre urîtuî şi necuratul obiceiu, 
de a mânca tutun (a ţine băgau), 
nici nu mai vorbesc, pentru-că acela 
care se poate înjosi la un astfeliu de 
lucru, nu poate ave pretenţia de a 
se socoti între oamenii civilisaţi. 

Dr. M. 

Un cuvent la situaţia poporului 
nostru. 

I 
Când am relevat în Nr. 59. al .Tribunei 

Poporului" decădinţa poporului nostru bă
năţean cu amintirea specială a Torontalu-
lui, aceea o am făcut — nu pentrucă popo-
raţiunea noastră din Timiş ar sta doară 
mai bine, căci fapt e că în Timişul nordic 
poporaţiunea în mare parte a îëmas mai 

numai eu locuinţe în comune, căci pămân
turile în mare parte sunt azi în mâni stră
ine, ba aşi putea se aduc caşuri unde ele
mentul străin ne-a scos chiar şi din comune, 
unde cu 20—30 ani înainte nu era nici un 
străin ori cel mult vre-un maestru, azi ma
joritatea poporaţiunei din acele comune e 
străină. 

E îngrozitor să vezi sate româneşti, să 
vezi vetre româneşti în mâni străine, ear' 
poporul băştinaş, carele de atâtea veacuri 
a răscumpărat acel petec de pământ, acea 
vatră scumpă familiei sale, cu scump sân
gele sëu, cum o vinde străinului şi din stă
pânul de odinioară devine servitoriul bat
jocorit al străinului. 

Pe voi preoţi de toată plasa, pe voi în-
veţători şi pe voi inteliginţa neamului vë 
întreb, ce veţi face când veţi sta cu o zi 
mai eurênd în fruntea unui popor proletar ? 
Dacă trează este în voi conştiinţa demnităţii 
naţionale, dacă conştii sunteţi de rëapunde-
rea cea mare, care apasă sufletele voas
tre, veniţi cu toţi să cercăm cari ar fi cele 
mai bune mijloace cu cari s'ar putea în
drepta rëul şi a delătura primejdia care 
ameninţă viaţa poporului românesc. 

* * 
* 

Să ne întoarcem întâiu privirile asupra 
primelor secole, când biserica avea să sus
ţină o luptă crâncenă pentru lăţirea creşti
nismului, şi vom vedea cum preoţimea mi
sionară de atunci predica cuvêntul lui Dzeu 
în biserici şi şcoalele catéchumène şi paro
chiale ; atunci chestia era pusă pe terenul 
cuceririlor pentru creştinism, şi cei chiemaţi 
prestau resultaţte uimitoare, astăzi însă 
când suntem pe terenul conservărei, cu 
adâncă durere trebue să constatăm, că în 
mare parte ni lipseşte energia şi tăria su
fletească de a lupta măcar pentru conser
varea poporului pentru creştinism. 

Inmulţindu-se cu timpul afacerile spi
rituale ale preoţimei, precum şi cerinţele 
şcoalelor reclamate de progresul scientific, 
preoţimea s'a dispensat de conducerea şcoa
lelor, care s'a concrezut înveţătorimei, durere 
însă că preoţimea s'a dispensat chiar şi de 
îndatorirea de a îngriji pentru creşterea 
morală religioasă a tinerimei. 

Este generală opinia, că înaintaşii preo
ţimei de acum, de şi cu mai puţină cuali-
ficaţiune formală, au susţinut şi apărat mai 
puternic biserica naţională. 

Da, bëtrânii preoţi cu „catechisul „ amână , 
au sădit în tinerime sentimente curate re
ligioase, ear cu „cazania" Ie-a întărit şi mai 
mult în popor. 

Episcopul de pie memorie Vichentie Po
povici cu dto Verset 30 Octomvrie 1785 
scriind cătră protopopi a dispus următoarele: 
se rînduiţi un preot care în toată septă-
mâna înţr'o zi câte un ceas sau doue 
ceasuri în şcoală catechisul să tâlcuiască, ear' 
delà ei (preoţi) întru acest lucru unduita 
specificaţie - cu a voastră înştiinţare — 
mie cât mai degrabă a-mi trimite". 

Asemenea disposiţiuni a emanat şi epis
copul Petru Petroviciu din Timişoara, care 
prin circularele sale dto Timişoara 7 Iunie 
1787 Nr. 1946 precum şi dto 25 Faur 1789 
Nr. 3692 dispune: „Catechisul pre prost şi 
deschis spre folosirea pruncilor a têJcuï, 
altmintrelea şi raportul însuşi pentru acel 
lucru după formularul cel scris a face şi 
trimite" 

Kppul Iosif I. Sacabent prin cerculariul 
dto 6 Martie 1792 dispunea: „Se înveţaţi 
în şcoală catechisul cel scurt, cu întrebări 
şi cu înţelegere bună şi se-1 tâlcuiţi —care 
datorinţă a voastră cea mai de căpetenie să 
fie." 

Aşa se apreţia acum un secol creşterea 
religioasă a tinerimei. Nemuritoriul Episcop 
Popasu, carele a regenerat şi pus pe base 
solide şcoaMe diecesei sale, eată ce scria 
la 1866 preoţimei sale: „Catichisaţiunea a-
ceasta înaintea mea este una din petrile 
de probă, după care voiu judeca preoţimea 
încredinţată îngrijirii mele archipăstoreşti." 

Ne-a mâhnit mult faptul, că bunul român 
Bredicean a trebuit să vină anul trecut în 
sinodul eparhial cu propunerea: ca preoţi
mea noastră să propună religiunca în scoale. 

Cuventările de deschidere ale sinoadelor 
eparchiale de an şi estimp — cu dreptul 
au atins şi decadenţa simţementului religios 
la poporul nostru, şi noi trebue să dăm cu
venita importanţă acestor autoritative voci. 

In faţa celor premise, de dorit este, ca 
ven. preoţime să nu întrelase atât în inte
resul generel al bisericei, cât şi special în 
interesul seu propriu, a-şi împlini datorinţă, 
de a propune religiunea în şcoalele popo
rale. 

Sunt în mare retăcire aceia cari cu pro
vocare la „bancrotarea protestanţilor" în 
ale predicilor, ne lasă a deduce că predicile 
şi catechisaţiunea bisericească nu duc la 
scop. 

Eată ce zicea nemuritoriul Episcop Po
pasu: „Pe acela din preoţime îl voiu ţinea 
de servitoriu luminat, religios, tare în reli
gia strămoşească, credincios bisericii căreia 
slujeşte, şi adevërat părinte al poporului, 
care '1 susţine, în a cărui biserică catechi
saţiunea e bine cercetată, prinde răclecini 
şi sporeşte." 

Astmod înţelegea acest apostol al cultu-
rei româneşti chiemarea preotului român. 

Una dorim să se ştie, că credincioşii bi
sericei noastre nici când nu se pot pune 
în compara ţiune în ale progresului cultural 
cu credincioşii bisericei protestante, din care 
motiv şi îndatoririle şi problema bisericei 
noastre faţă de cultura poporului e cu mult 
mai dificilă." 

Admitem, că momentul covîrşitor în cele 
religioase este cultul divin, care special îu 
biserica noastră orientală este înălţător, dar 
să nu perdem din vedere, că au trecut tim
purile fericite, când poporul era strêns le
gat de credinţa sa strămoşească fie şi nu
mai prin formalităţile cultului, astăzi dife
rite curente, morburi sociale şi proroci min
cinoşi, tind a căştiga alte convingeri popo
rului şi a'l înstreina de biserică; faţă de 
acest pericol preoţimea noastră are a 'şi ri
dica cuvêntul evangelic şi a sădi adânc în 
inimile credincioşilor convingerea religioasă 
morală în cele ale credinţei creştine. 

Când ni revocăm în memorie conclusul 
conferinţei preoţeşti a tractului B. Comloş, 
prin carele s'a zis că predicele nu duc la 
scop întru combaterea nazarenismului, ni 
închipuim o armată, carea ajunsă în faţa ini
micului, depune frumoşel armele, fără să 
fie usât măcar de ele. 

Prin ce alta, dacă nu prin puterea cuvân
tului poate preotul mişca inimile şi a con
vinge pe cei retăciţi, despre pasul lor gre
şi t? 

Cuvêntul mişcă inima omului, dar nu o 
înfluinţează, nu o atrage ca şi esemplul. 

Până când mare parte din preoţimea 
noastră însăşi nu ţine la reverendă, la au
toritatea sa, la frecuentarea bisericei şi in-
teresarea de căuşele şcolare şi în general 
de soartea poporului, ba am putea produce 
caşuri concrete, unde unii din preoţimea 
noastră s'au făcut unelte oarbe în manile 
adversarilor, denunciând pre unii factori cul
turali, cari 'şi sacrifică viaţa pentru neam, 
până atunci să nu ne prindă mirarea, că cu
vintele lor nu sunt apreţiate din destul, că 
poporul însuşi devine străin de asemenea 
preoţi, şi în conştiinţă se înstreinează de bi
serica sa. 

Bëtrânii poporului au vëzut pururea în 
preot pe „părintele" lor, care a simţit pu
rurea durere pentru durerile poporului, ne-
întrelăsând la ori şi ce ocasiune a da sfa
turi credincioşilor în toate nëcasurile vieţii, 
cu un cuvent, raportul între preot şi cre
dincioşii sëi era mai intim, mai viu. 

Cât timp preotul a fost şi va fi „părin
tele poporului", şi în conştiinţă va sta în 
raport mai intim cu credincioşii sëi, se va 
interesa de soartea, economia, dările, drep
turile şi datorinţele poporului sëu, ca acelaşi 
să poarte o economie cât mai raţională, 
va nisui, ca poporul să se familiariseze cu 
ideia de a-şi face băiatul un bun maestru ori 
comerciant, nu putem avea temere, ca popo
rul să decadă. 

Ni se va imputa, că noi facem totul din 
preot. Da facem totul şi trebue să facem, 
ca să şi putem totul aştepta delà preot, peu-
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None colonii maghiare în Banat * 
Ungurii în comitatul Caraş-Severin 

în timpurile din urmă au început a 
veni cu grosul de prin jurul Mäcäului 
partea nordica a Ungariei, astfel ca 
în Caraş-Severin sä înmulţesc satele 
ungureşti din ani ce merg ; anume în 
părţile Lugojului sunt: Szapary-falva, 
Gizella-falva, apoi Bethlenhàza ; ear' de 
vre-o 3 sau 4 ani alte colonii lângă 
Balinţ au format marele Bodo-falu 
şi lângă Făget marele Igaz-falu. Ast
fel că locurile pe cari mai nainte le 
foloseau Românii, sunt toate ocupate. 
Şi le merge foarte bine la cei veniţi, 
aşa că numai cei de lângă Topoloveţ 
şi Şuştra (Timiş) au fugit eară de 
unde veniseră. 

Tapia din Caras, unde a repurtat 
tata Traian victorie, devine unguri-
sată de străini! 

Românilor numai le promit domnii 
fibiréi şi notarii, dar' nu le dau nimic ; 
sunt ca sclavii, fără drepturi, în pro 
pria lor patrie ! 

Acum s'a pus la cale tăierea pă
durii din hotarele Tîrgovişte, Babşa 
şi Fädimac pentru îniinţarea unei 
noue comune ungureşti. 

Unde sunteţi voi conducëtori na
ţionali din Bănat? Până unde voiţi a 
merge cu oportunismul vostru ! 

Bănăţeanul. 

Renegaţilor..... 
Din al mamei sîn pornit-aţi după nume şi 

avere, 
Şi cu dragostea străină sufletul vi-aţi veninat. 
Este duh în voi şi glavă?... Mai aveţi în 

ochi [.vedere ? . . . 
N'a secat inima voastră de a chinului putere 

Dup'atât de greu p ă c a t ? ? . . . 

Iuda cel fără de lege 'ş-a vândut Inveţătorul ! 
Sărutarea i-a fost semnul şi cuvêntul prie

tenos. 
Voi măcar nici sărutare n'aţi mai pus pre 

obrăjorul 
Bietei mame, dimpotrivă, aţi lovit-o cu pi

ciorul, 
Ca p'un chiot făr' de folos!! 

Urgisita alergare dup'un „os de ros" v'aduse 
Să uitaţi lege şi limbă, să uitaţi voi tot ce-i 

sfânt ! ! 
... N'aveţi duh în gura voastră ! mintea pre 

pustii vii dusă, 
Steaua vieţii, înroşită, de pe cer in grab 

^v'apuse 
Să pieriţi de pre pământ!... 

Ei, dar Iuda-şi trase plata ! Spânzurarea... 
oase n vânturi 

Regina Natália. 

Asta e mama regelui Alexandru 
al Serbiei şi fosta soţie a tatălui seu 
cunoscut sub numele de Milan ОЬге-
novici, care şi el a fost rege al ace
stei teri până în anul 1889. 

Deşi regină, e nenorocită In căs
nicie. Fostul ei bărbat, Milan, ca 
băiat încă rèu crescut, ca soţ şi rege 
a fost şi este unul din cei mai stri
caţi oameni de pe faţa pămentului. 
De blăstămăţiile lui vorbeşte cu 
scârbă toată iumea, şi îl despreţueşte 
ori unde vine, numai cinste nu 'i-se 
arată. 

Si cu un astfel de om trăia regina 
Natália, al cărei chip îl dăm azi, timp 
de 13 ani, până s'au despărţit în a-
nul 1888 şi de atunci nu mai sunt 
soţ şi soţie, ci numai „părinţii rege
lui Alexandru". Amôndoi petrec cea 
mai mare parte a vremii în străină
tate şi numai din când în când vin, 
pe câteva septămâni în Serbia, să-şi 
vadă copilul. Ea, fosta regina Na
tália, mai mult petrece în scalda 
franţozească Biarritz. 

Ea se trage din Basarabia; tatăl 
ei a fost colonel în armata rusească 
şi îl chema Keciko, ear' mama o prin-
cesă Ştirbei, româncă din Moldova. 
I-se duce vestea Nataliei, că este o 
femeie de inimă foarte bună. 

Corbii croncănind făcut-au mare-ospăţ din 
carnea lui!!... 

Dar a voastră plată care-i ? Staţi !... Stri
goii din momânturi 

Lacomi pieptul să vi-1 roadă printre urlete 
şi cânturi 

Cu toţi dracii iadului!! 
Bogoltin, Aprilie, 1898. 

Al. Muntean al lui Vasile. 

Poesii poporale. 

Mere fata sîrviană 
Pe drumu Sibiiului, 
La fecioru Grecului. 
- - Ia-më voinic, ia-më dragă 
Şi de tine tu më leagă. 
— Fată, nu te pot iubi, 
Pe frate-tëu cel mai mic, 
Care'l cheamă Siminic. 
— Dacu ce 'l-'oiu otrăvi, 
Ca tu să më poţi iubi? 
— Du-te, 'n câmpu rotelat 
Este-un şerpe spânzurat, 
Din gură sânge-'i picură, 
Din coadă ot ravă ' i cură, 
Ia pahar ' 

Din ticăloşiile diregetorilor un
gureşti carte cetire. 

(Urmare) 
Korner József, notariul, recunoaşte, că 

după alegere i-a amintit primăriul Oance 
Ioan despre cei 5 floreni; zice că această 
faptă comisă de vizitiu a comunieat'o cu 
Beliczay Sándor pe timpul asentărei mili
tare ţinute în Beiuş în anul 1897 ; zice că 
Beliczay Sándor a venit în furie, pe vizitiu 
a voit să'l bată, din serviciu Га alungat, 
cei 5 floreni i-a detras din simbria vizi
tiului, suma aceasta a transdat'o dînsului, 
ca s'o transdeie lui Oance Ioan, ce dînsul 
conştienţios a şi împlinit. 

Beliczay Sándor recunoaşte, că după 
alegerea de primar din anul 1897, la mai 
multe sëptëmâni notarul Korner József Га 
întrebat, că are cunoştinţa despre faptul 
acela, că vizitiul sëu a primit delà primarul 
Oance Ioan 5 floreni ; zice, că despre aceasta 
nimic n'a ştiut, recunoaşte că pe viz tiul 
îndată l'a luat la rôspundere, care a recu
noscut primirea sumei de 5 floreni ; — eară 
dînsul — Beliczay Sándor — îndată a făcut 
computul cu vizitiul, a detras din simbria 
aceluia 5 floreni, suma aceasta de bani a 
transdat-o lui Korner József să o transdeie 
primăriului Oance Ioan ; ear' pe vizitiu îndată 
l'a alungat din serviciu. 

Ce minciună grosolonă! Beliczay Sándor 
şi Korner József s a u consultat să fabrice o 
minciună, cu ajutorul căreia să scape de 
ruşine!!! şi nu li-a venit în mint^ prover
bul român care zice: „Cu minciuna poţi 
prânzi, dar' de cinat nu". 

Korner József zice, că Beliczay Sándor 
a luat la rëspundere pe vizitiul sëu cu осазі-
unea asentărei militare, care în Beiuş s'a 
ţinut în anul 1897 în prima jumëtate a lu-
nei lui Aprilie, atunci a voit să înfăţoşeze 
pe vizitiu cu primăriul Oance Ioan, atunci 
a detras cei 5 floreni din simbria vizitiu
lui, şi 'i-a transdat dînsului pentru de a-'i 
transda primariulu Oance Ioan. 

Beliczay Sándor fisolgăbireul de model 
spune, că pe vizitiu l'a luat la rëspundere 
pentru fapta aceasta peste mai multe sep
tămâni după alegerea de primariu din anul 
1897-lea ; — şi atunci a detras cei 5 floreni 
din simbria aceluia. 

Dar' vizitiul e dracul ! prin aceasta se 
destupă minciuna acestor doi simbriaşi ai 
diavolului, căci vizitiul în anul 1897, finea 
lunei lui Ianuarie nu mai servia la Beliczay 
Sándor, ci depărtându-se definitiv delà dîn
sul, încă în luna Iui Ianuarie a păşit în 
serviciu în Oradea-Mare, ei de atunci tot 
acolo serveşte; şi aşadară nici după ale
gere peste mai multe sëptëmâni, nici cu 
ocasiunea asentărei în luna lui Aprilie n'a 

De criştar 
Şi te du şi-'I sprigineşte, 
Pe frate-tëu otrăveşte. 
Vine frate-sëu acasă 
Delà lucru, delà coasă: 
— Ean' dă-'mi, soră, apă rece 
Că sudori grele më trece. 
— Apă rege n'am adus, 
D'à' te 'ntinde colo sus, 
Ia cel pahar şi-'l goleşte, 
C'acela te recoreşte. 
Fratele se întindea, 
Şi paharul îl golia 
II goli, apoi muri. 
Fata înapoi merea 
Cu voinicul să 'ntâlnea 
Pe drumu Sibiiului: 
— Ia më fecior, ia-më dragă, 
Că amù pot să-'ţi fiu dragă, 
Că voia ţi-am împlinit : 
Fratele mi-am otrăvit. 
Ba, fată, nu te-oiu lua, 
Că dacă ti-'i mânia 
Şi cu mine-'i face-aşa. 
Şi fata se jelniceî». : 
— Creşteţi flori şi înfloriţi, 
Că mie nu-'mi trebuiţi. 
Creşteţi, creşteţi cât gradu, 
Să cunoască şi altu, 
Că numa un trate avui 
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putut fi luat vizitiul la rëspundere de fisol-
gëbirëul Beliczay Sándor, şi precum zice 
Kömer József, n'a putut fi ameninţat cu bă
taie pentru fapta aceasta, dar' nici n'au pu
tut fl detraşi 5 floreni din simbria lui, căci 
de doue luni şi jumëtate deja nu era în 
serviciu la Beliczay Sándor. — Lucru evi
dent, că Beliczay Sándor a primit cei 5 flo
reni delà vizitiu ; adecă acest protopretore 
de model întru atâta s'a dejosit, încât pe 
vizitiul sëu încă l'a folosit la corteşiri, şi 
l'a instruat, ca prin аЬизигі să încaseze bani 
pe partea dînsului delà aspiranţii de primari, 
sau delà primarii deja aleşi, dar' rëu sol
vi tori. 

Eacă doue figuri ilustre, cari sunt apli
cate în serviciu administrativ, ca să fie spri
jinitorii dreptăţei şi adevërului, iacă doi fa
bricanţi de minciuni, cari sunt oficianţi de 
model în vastul comitat al Bihorului. 

Al treilea martor Leza Mitra а fasionat, 
că îu anul 1896 a fost ales de membru in 
representanţă comunală din comuna Reme-
tea ; după alegere agentul de acolo Schoo-
zveig József Га făcut atent, că pentru os
teneala trebue să doneze protopretorelui 
un cubul de оѵёз. — Dînsul a şi dus 
la Beiuş ovësul „dar 'agentul a zis, că numai 
atunci să meargă cu ovësul şi sä-'l traue 
deie, dacă el, agentul, va vorbi cu protopre-
torele ; întèmplându-se, la avisul agentului 
a mers cu ovësul în curtea pretorială, şi 
Га transdat vizitiului lui Beliczay Sán
dor. * 

Martorul Popa Petru din comuna Şen-
câni a fasionat, că în anul 1888 a fost ales 
de primariu comunal. înainte de alegere la 
agrăit Leipnik Mâitou, agentul lui Beliczay 
Sándor din comuna Şencaui, zicêndu-i, cá 
dacă voeşte să fie primariu, atunci trebue 
să deie bani de spese, ca să fie pregătit 
la aceasta şi fibirëul ; deci a solvit la ma
nile agentului Leipnik Marton o sumă con
siderabilă; acesta amer s cu banii la Beiuş, 
şi re'ntorcêiidu-se de acolo i-a zis, că cu 
protopretorul a isprăvit treaba. Sosind ale
gerea, a fost ales de primariu. 

Tot acest martor a mai fasionat, că in 
anul 1891 earăşi a cerut agentul Leipnik 
Marton de la dînsul bani, i-a transdat 14 
floreni; acesta a mers cu banii la Beiuş, 
şi re'ntorcêndu-se a zis : „Treaba e bună 
cu fisolgăbireul". Urmarea a fott, că eară 
a fost candidat şi ales de primariu. 

Tot acest martor fasionează mai departe, 
că de mulţi ani se vorbeşte, că numai 
acela poate fi primariu, care dă bani pentru 
fisolgăbirou. 

Martorul Martin Todor, actualul primariu 
în comuna Şencani, a fasionat, că a fost 
ales de primariu în anii 1894 şi 1997. 
Agentul Leipnik Márton a zis cătră dînsul, 
că aceea lege a păşit în vieaţă, că pentru 

Şi şip'acela '1 perdui, 
II perdui că'l otrăvii: 
Pentru-un voinic, ce iubii. 

Ţlpaiu ochii peste deal, 
Vëzuiu fată din Ardeal. 
Despletind peruţ galben, 
Despletind şi blăstămând, 
Blăstămându-'şi norocu 
De ce nu-'şi află locu. 
La un loc pe drum mergând 
Să-'ntâlni cu-un moş bătrîn: 
— Da tu fată 
Supărată, 
De ce-'ţi blastemi norocu? 
Că eu îs norocu tëu, 
Trimis delà Dumnezeu: 
In patuzeci de tuluci 
Şi patruzeci de junince. 
— Hălamu să ţi-le mance! 
Decât cu un moş ca tine, 
Së-'mi fie de el ruşine: 
Mai bine cu-un tinerel, 
S'aibă numa un sumănel 
Să trăiesc cu drag cu el; 
Tinărelu săracu 
Me la rît, s'adune fân, 
Vine-acasă fluerând, 
Eu '1 îmbiu cu demâncare, 
El zice că n'a mânca, 

tru-că biserica ne este totul, sub al ei scut 
şi pleacă poporul soartea sa, căci streini 

suntem în patria mamă. 
îngrijiri serioase ne cuprind, când vedem 

cum generaţiunea tineră a preoţimei — în 
mare parte s'a depărtat delà vederile sănă
toase ale bëtrânilor preoţi, voind să facă 
din „parintele" poporului „oficiant modern", 
care întocmai unui instrument musical, după 
ce şi-a finit seiviciul în biserică, crede că 
şi-a împlinit chemarea, ear' afară de bise
rică ше o presentare streină. 

In résumât cerem. Pentru susţinerea şi 
desvoltarea simţului religios se recer urmă
toarele a) cutechisaţiunea în scoale şi bise
rici prin preoţi b.) interesarea mai vie a pre
oţimei de soartea poporului, c) Publicarea 
şi rëspàndirea de scrieri religioase, mo
rale pentru popor. 

(Va urma). 
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úrié trebue să se deie bani protopreto-
:. Fasionefiză martorul că dînsul în 1894 
tie de alegere, ln anul 1897 după ale-
. a solvit pentru protopretor 10—10 fl. 
feile agentului Leipnik Márton. A fa
ll si aceea, cä e secret public, i-a spus 
centul Leipnik Márton, că numai acela 
K fi primar, care pentru acest post dă 
ifisolgäbirßului Beliczay Sándor. 

W u l Ungur Sandre din comuna Sen
ii a faăionat, că o parte mare a poporului 
I «unu l'a voit pe dlnsul de primariu, 
atol Leipnik Márton auzind aceasta i-a 
I ci numai aşa poate ti primariu, dacă 
la bani pentru solgf.birëu. Dînsul a 

eis 10 fioreai ; agentul a zis, că pentru 
s aceasta nu poate nici deschide uşa 
I protopretorului, fără dînsul — agen

ţii speranţă că-i va recăpeta — va mai 
m din ai sëi 10 fl. Martorul bani nu 
fel, si pre lângă toate că poporul l'a 
Ilde primariu, nu a fost candidat. 
-Piiioaeazä mai departe, că toţi locuitorii 
itta, în comună, că numai acela poate 
primariu, care plăteşte la manile agen-
!ii Leipnik Márton bani. 
Martorul Bar Vasilie din comuna Şencaui 
iouează întocmai ca Ungur Sandre şi 
(, că a fost în persoană de faţă când a 
i Leipnik Marton cu Ungur Sandre 
щк primărie, şi fasionarea lui Ungur 
felre o dechiară de adevëratà. Spune şl 
юі martor, ca numai acela poate fi pri
mii, care da pe partea protopretorului 
ic. 
I Agentul Leipnik Márton fiind întrebat a 
irçat ca pentru protopretor să fi primit 
mi ttàt de la Popa Petru, cât şi de la 
liirun Todor. Referitor la Ungur Sandre 
ia, că numai din glumă a cerut de la 
tal 20 fl. 
fiind înfăţoşat Leipnik Márton cu Popa 
elin, Martin Todor, Ungur Sandre şi Bar 
A , aceştia susţin întru toate fasionarea 
iuţilor, şi In faţă i-o spun agentului Leipnik 
ton. 
Beliczay Sándor la toate aceste rëspunde, 

d din banii amintiţi prin martorii din 
jticani nimic n'a iucurs la manile sale, şi 

'|t nimenea n'a coiicrtzut, ca pentru dînsul 
.pe cale ilegală sä ceară şi să incasseze 
tai 
Dară ar fi să fie adevërat, că Beliczay 

Sânilor n'a concrezut pe nimenea, şi aşa 
іісі pe Leipnik Márton, ca să ceară şi in 
aseeze bani In numele dînsului, atunci 
pentru ce nu intentează proces contra agen-
Éi Leipnik Márton, care folosi ndu-se de nu 
iele dînsului, a abusât de cinstea lui Beliczayi 
Sándor?! Când voieşte a porni contra 
hi Leipnik Márton proces? ori doară 
ici odată?! Abunăseamă nu, căci nu 
iseşte a-şi vătema vechiul sëu agent şi 
mic, 

Mocoiu Gavrilă din Sohodol-Lazuri fa-
sionează, că se vorbeşte pubhce In comună, 
că numai acela poate fi primariu, care 
pentru primărie dă protopretorului bani, şi 
•jerttru aceea a cutezat şi dînsul să'l îmbie 
зе soîgăbireu cu 30 fl., dar' nu i-a primt 
de la el, abunăseamă pentru aceea, că 
suma a fost prea mică, şi altul i-a promis 
şi dat mai mult. 

Martorul Dan Petru din comuna Drăgo-
teiu, — fasiunea sa făcută cu ocasiunea 
investigaţiunei din luna lui Maiu, şi publi
cată în Nr. 150 al ziariuîui „Tribuna Po
porului" —- prin care mărturisi, că dîii3ul 
pentru primărie de-a dreptul la manile fi-
solgăbireului Beliczay Sándor a solvit 30 
floreni, susţine Intru toate, şi o întăreşte cu 
depunerea jurământului. 

Martorul Roman George (senior), preot, 
locuitor în comuna Mizieşiu; — care cu 
ocasiunea investigaţiunei ţinută In luna lui 
Maiu a negat, — în August 14-lea a fa-
sionat, că în anul 1895 a solvit de-a drep
tul la manile lui Beliczay Sándor 40 fl., In 
promontoriul din Beiuş, la via acestuia, şi 
aceasta fasionare a Întărit o cu depunerea 
jurământului. 

Aceasta fasionare a lui Roman George 
au sprijinit o Ciintoc Uie, Tarcuţiu Vasilie, 
Manje Ioan, şi îaveţătoriul Ciaviciu Nicolae, 
precum mai mulţi martori din comuna Mi
zieşiu. 

Martorul Creţ Flore din Drăgoteni, îi 
spune In faţă lui Lero Theodor, că pentru 
de a se putè susţine în primărie, cu coa-
jutoriul dînsului şi a mai multor conlocui
tori a împrumutat din Beiuş dela om pri
vat 90 fl., cu scopul de a-'i duce fisolgăbi-
rëului Beliczay Sándor, şi banii 'i-a şi dus 
de-adreptul la acesta. Lero Teodor neagă 
toate, însă admis fiind la jurământ, a de-
negat depunerea, fără motiv. 

Martorul Stanciu Miron din comuna Ivăniş, 
îşi susţine întru toate fa3iunea publicată 
deja în Nr. 150 al „Trib. Pop." prin carea 
mărturiseşte, că pentru primărie a plătit 
pe partea protopretorului Beliczay Sándor 
45 floreni. 

Martorul Flore Alexa din comuna Prisaca, 
îşi susţine întru toate fasiunea sa publicată 
în Nr. 150 al jurnalului „Trib. Pop." prin 
carea mărturiseşte, că în anii 1891 şi 1894 
a plătit pentru primărie pe partea fisolgă-
birëului Beliczay Sándor, câte 60 fl. 

Susţine mai încolo, că în 1897 a solvit 
la manile agentului Bolkàs Sándor, matri-
culant, pe partea lui Beliczay Sándor, a 
agentului matriculant şi a uotariului Csumpe 
Tivadar 70 fl. 

A susţinut mai Încolo, că cel mai sincer 
şi intim amic şi tovarăş al lui Beliczay 
Sándor, proto-agentul Herz Jöska, cârcïmar 
in comuna Pocoîa, în anul 1887 pentru pri

măria din comuna Prisaca a cerut dela 
dlnsul 80 floreni. Cu un cuvent acest om 
de omenie 'şi-a susţinut Intru toate fasiunea 
făcută ln luna lui Maiu. 

Cârgie Sav din comuna Pocoîa, neagă, 
că în 1888 sau în alt an să fi solvit pen
tru primărie lui Beliczay Sándor 40 fl. 
Inveţătoriul Barbut Theodor însă îi spune 
în faţă aceasta. Cârgie Sav e admis la ju
rământ, însă deneagă depunerea jurămân
tului, fără de nici un motiv. 

Burtic Vasilie din comuna Petreasa, neagă, 
că ar fi solvit lui Beliczay Sándor pentru 
primărie oare-care sumă de bani. Admis 
fiind la jurământ, deneagă depunerea, fără 
nici un motiv. 

Acest martor recunoaşte, că proto-agentul 
Herz Józka din comuna Pocola, cu căruţa 
dînsului a mers în anul 1897 la alegerea 
de primariu la casa notarială de Remet ea, 
unde nu avea nici un lucru. 

Martorul Blaşiu Vasilie din comuua Dum-
brăviţa de Codru fasionează, că în 1897 
Înainte de alegere a solvit pentru primărie 
la manila proto-agentului Herz Jóska 50 fl., 
carea sumă de bani — nefiind ales — după 
alegere proto-agentul 'i-a replăt i t -o ln 
Beiuş. 

Mărturiseşte martorul şi aceea, că în anul 
1897 cu mult înainte de alegerea de pri
mariu, conform disposiţiunei legei comunale, 
a fost la protopretorul Beliczay Sándor să-'l 
roage pentru de a-'l candida de primariu, 
însă Beliczay Sándor l'a îndrumat pe mar
tor să vorbească In causa aceasta cu proto-
agentul Hercz Joska din Pocola. 

Beliczay Sándor a replicat la fasiunea 
aceasta, că Blaşiu Vasilie la dînsul n'a fost 
pentru candidatura de primariu, şi că pe 
omul acesta nici nu-'l cunoaşte. Sërmanul 
Beliczay Sándor, se apucă de frunză şi 
iarbă, ca să scape de ruşine, şi tot mai 
tare se încurcă prin negările sale. Dar' 
nu-'l cunoaşte pe acest fruntaş, când acesta 
de mulţi ani e membrul antistiei comunale, 
şi In anul 1897 Încă fu ales de vice-pri 
mariu la restauraţinnea presidată de proto 
pretorul. Altcum poate să nu '1 cunoască, 
căci memoria începe a'l părăsi, azi-mâne 
nu va cunoaşte numai pe iubitul şi sin
cerul seu amic şi frate de cruce Hercz 
Jós*ka. (Va urma.) 

La munţi . . . 
Biserica şi şcoala sunt razîmul po 

porului român de 19 veacuri. 
Nimenea nu l'a apërat mai cu drag 

şi mai desinteresat de cât aceste 
doue instituţiuni dumnezeeşti! Nime
nea nu'l poate scoate din întune 
ricul neştiinţei de cât cuvêntul lui 
Christos şi cartea românească! 

Până nu Toiu sëruta. 
Da bătrînu, vai de el, 
Me' la rit s'adune fân, 
Să duce tot şchiopătând, 
Vine acasă tot gemând, 
De '1 Imbiu cu de mâncare, 
Zice, că poftă nu are, 
S'aştem patu, 
Să-'i leg capu. 

Pusei şaua pe murgu, 
Luai drumu de-alungu, 
Când fusei lângă mândra, 
Murgu prinse-a râncheza: 
— Ieşi mândruţă pân'afară, 
Ce 'ţi-am spus, să-'ţi mai spun eară 
— Eu, bade să ies nu pot, 
Că-'mi adun tortu pe cot, 
Focu'n vatră gârgărează, 
Pruncu 'n leagăn bunbărează, 
Bărbatu-i culcat în pat, 
Cu puşca plină la cap, 
Trei pistoale 
La picioare, 
Uşile scârţîesc tare 
— Dacă-'i rlndu-aşa nevastă, 
Pleacă-'ţi capu pe fereastă 
Şi-'mi da gura s'o sërut, 
Că de o lună lncă-'i mult. 
Mândra capu-'şi apleca 

Sus pe Murgu să afiă, 
Când pusă picioru 'n scară 
Să văzu la trei hotară 
Când pusă şi celalalt 
Să află lângă Bănat, 
La fântâna corbului, 
In mijlocul codrului. 
— Hai, mândră, să hodinim 
Să vorăim, să ne iubim. 
Să pusără hodiniră. 
— Caută'mi mândră 'n cap oţîră 
Ea se dete a-'i căuta 
Şi la lacremi a versa 
— Hai mândruţă, dragă mea, 
Oare më arzi ori më frigi, 
Ori cu lacrëme më pici? 
— Nice te ard, nici te frig, 
Numa cu lacrëmi te pic, 
Că un flieş, băiat mic 
L-am lăsat şi am venit. 
ŢIţele tare më dor, 
Iuima-'mi arde de dor, 
Că 's gata şi stau să mor. 
— Hai mândruţă, mândra mea, 
Dacă-'i rlndu chiar aşa, 
Că te afli înşelată — 
Tu 'n alte haine te gată 
Apoi te du la bărbat 
Şi când el a fi culcat 
Zi-'i aşa: Om de-omenie, 

Nu mi-i da tu sălaş mie? 
El 'ţi-'a da 
Tu td-'i culca 
Dimineaţă ti-i scula 
Şi firea ti-i strămuta. 
Pleacă mândra tot In fugă, 
Se sileşte să ajungă. 
— Sara bună-om de-omenie ! 
Nu mi-i da tu sălaş mie? 
— Du-te, du-te, tu spurcată, 
Şi de lume blăstămată, 
Că 'ţi-ai lăsat pruncu mic 
Şi 'n lume te-ai prăpădit 
— Dacă nu më ierţi, bărbate, 
Dă-'mi pruncu să-1 iau cu mine 
Şi să më scap de ruşine, 
Că după prunc stau să mor, 
— Ba mai bine 11 omori 
Ea prins' a să tângui, 
Përul a 'şi'l defcpleti, 
Şi-atâta se jelui 
Până inimai-'i pocni. 

Doritorii ce vor a-şi procura 
porumb (ашчгиг) românesc, calitate 
bună, sănătoasa, cu preţ moderat, se 
se adreseze la dl C. M. Zănescu, afa
cere de comisiune în Braşov, care se 
ocupă de mult cu această afacere. 

Preoţii şi înveţâtorii au trăit cu 
mari greutăţi, dar' au fost la culmea 
chiămării lor, desvoltând în poporul 
nostru credinţa în cuvêntul lui Chris
tos şi dragostea de cartea româ
nească ! 

Tainici şi modeşti apostoli ai drep
tăţii, frăţietăţii şi egalităţii tuturor 
popoarelor patriei au fost dînşii în 
cursul veacurilor. 

Erau fraţi între ei, pentru-că aveau 
părinţi şi fraţi şi surori, cari dacă 
sângerau de vre-o durere, alergau 
să le lege ranele : dacă pleca cineva 
în calea lui Dumnezeu, dându-şi du
hul, lacrimile din ochii lor erau uşu
rare şi alinare tuturor suferinţe
lor . . . . 

Acum suntem la încrucişarea dru
murilor! Preoţii sfintei biserici, cei 
mai mulţi, cu demnitate aperă intere
sele poporului nostru. Tot aşa şi în
veţâtorii de la şeoalele confesionale ! 
La cele comunale însè şi la cele de 
stat, chiar dacă voinţă ar avea în
veţâtorii români aplicaţi la ele, să 
facă azi o treabă naţională, mâne 
pot să apuce drumurile cu familiile 
lor cu tot, că „trădătorii de patrie" 
nu pot să mănânce ,,pâne maghiară" 
şi să fie şi maghiarofalăi ! Cu toate 
aceste multe lucruri bune le face 
omul, dacă pre lângă voinţă are şi 
modul cum să. apuce lucrurile. 

Implinească-şi înveţătorii români 
aplicaţi pe la şeoalele comunale ori 
de stat, datorinţele în sensul adevë-
ratelor principii pedagogice, nu slu
jind unor principii scrintite, nesă
buite. 

In chipul acesta vor pune ori-unde 
şi ori-când pondul principal pe edu
caţia în limba maternă, care are să 
fie basa cunoştinţelor limbilor străine. 

Resultatele câştigate pe calea arë-
tată sunt de tot îmbucurătoare, pre 
când umblând după obrazuri lăudate 
de cătră cei cu maghiarisarea, su
blima lor misiune se reduce la rolul 
ruşinos al trădării de neam. 

Ne-a ferit bunul Dumnezeu de as-
feliu de apariţii dureroase, mai ales 
la şeoalele noastre confesionale ve
dem chiar apostoli ai culturei na
ţionale. 

Nu putem zice aceasta şi despre 
ceilalţi colegi ai lor, cel puţin nu, 
fără a comite un pëcat greu şi stri
gătorul la ceriu. 

Pentru anume interese egoistice, de 
frică, ori doară chiar din dragoste, 
cei dela şeoalele comunale nu prea 
ţîu seamă de psichologia poporului, 
şi de adevëratà pedagogie, ci se dau 
perului, întorcând sumanul din cătrău 
bate vôntul! 

Acest feliu de dascăli sunt mai 
ales pe la oraşele şi satele de pe 
şesurile patriei. 

La munţi, până bine de curônd, 
n'au fost nici de sămenţă ! 

Au vëzut însă străinii, că Românul 
muntean e deştept la cap şi bun la 
inimă, mai ales In fostul confiniu mi
litar româno-banatic, şi reflectând la 
împrejurarea, că poporul e crescut 
milităreşte, deci supus poruncilor, i-au 
dat şcoli comunale, cu înşelăciunea 
şi cu vicleşugul. 

Eată ce spun credincioşii mei din 
Bogoltin, — la întrebarea, că de ce 
n'au şcoală confesională? 

— Părinte, respunse^odată un moş
neag, că noi, de, vezi D-ta, nu ştim 
vorbi ca domnii. 

— De ce moşule? — Că nu ni-'s 
înveţaţi la atâtea mirozenii! Că, 
iac'aşa o fost şi cu şcoala noastră. 
Ne întrebară, când se desfăcu graniţa, 
că ce şcoli voim noi: comunale ori 
confosionale. Noi gândeam aşa : luăm 
ce-'i a comunei, de altele nu ne tre
bue, că vezi, confosionalele alea nu 
ştiam ce-or fl, că nu pricepeam. 
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— Confesionale vrei să zici, mo-J 
şuie. 

— Ştie-le Dumnezeu, care ar fi 
fost mai bune, dar' vedem, că astea-'s 
rele ! N'auzi D-ta cum zic copiii cătră 
noi : Cecerceşcu Ijus Creştom ? Mi-se 
pare părinte, că ar vorbi ceva de 
Iisus Christos, — dar' să ne spui 
D-ta ce-o fi „cecerceşcu" ăla? 

— Dicsértessék a Jézus Krisztus! 
aşa zic copiii, moşule. 

— Aşa, aşa, părinte, că ziserăm 
noi, dar' nu ştim ce-o fi vorba a i a . . . 

— Toate vorbele înseamnă: Lău
dat sa fie Iisus Cristos! 

— Aşa! măre-că, de ce nu spun 
iei româneşte ? 

— Pentru-că aşa voeşte cel ce-'i 
învaţă ! 

— Pă-i nu-i iei român? 
-— Ba-i român ! 
— Ei, ş'atunci de ce să măreşte 

iei nainte a altor naţii? 
— Vezi, moşule! Dacă aveam noi 

azi şcoală confesională, la noi în sat, 
şi în tot locul prin munţii noştri, să 
şti bine, că n'ai fi auzit nici odată 
de „cecerceşcu"! 

Aşa n'ai ce să faci! In şcolile 
confesionale, adecă după legea bise
ricii noastre, ar fi poruncit P. S. Sa 
Episcopul nostru. — Care dascăl 
ar fi vătămat legea noastră româ
nească, n'ar fi stat sub scutul lui 
nici o zi, nici un cias. — Aşa plă
teşte române cuiul străin în casă! 
Eu* cred, că mö pricepuşi taică mo
şule ! 

— Priceput, părinte, şi mö doare 
inima că am fost noi aşa de proşti 
şi nu ne trasarăm sama, ce o fi mai 
la urmă ! 

Dar' plec, părinte, vom mai vorbi 
noi de sară, mö duc cu câteva boabe 
la moară. 

— Să mergi sănătos şi în pace 
tată moşule ! 

— Sărutăm mâna, părinte. . . . , 
sănătate! . . . Si plecă moşul meu. 

Din conversaţiunea mea cu moşul 
acesta să vede în modul cel mai e-
clatant ticăloşia, cu care au tras pe 
sfoară bietul popor, şi astfel, chiar 
şi la munte, unde până acum „aerul 
cel rèu din gropi nu putea străbate" 
cum a zis nemuritorul Andreiu Mu-
roşanu: „eată că a străbătut! 

Dar' Bogoltinul şi giur are multe 
pietri şi stânci, va întră în ele acel 
aer röu, şi ferit va fi poporul de el, 
căci până când ni-e dragă legea stră-
moşască şi limba maicii, „cecerceşcu" 
ori alte bazaconii nu ne-or smulge 
din sînul poporului românesc. 

Doar' va veni şi pentru ciobanii 
dela munţi dreptatea şi lumina cea 
adeverată, ş'atunci molohul maghia-
risării se va prăbuşi în ţerînă de 
piepturile de oţel, de inimile de foc 
şi minţile de fulger ale românului 
muntean!. . 

B o g o l t i n , 1898 . 

Muntean al lui Vasile. 
preot gr.-ort. român. 

Din Munţii-Apuseni. 
18/30 Aprilie 1898. 

Multe sunt necazurile şi pe aici prin 
munţi, — după cum am cetit în zilele tre
cute chiar şi în preţuitul ziar ce redactaţi — 
daţi-mi însë loc tot în coloanele acestui 
ziar, ca să dau espresiune momentelor fe
ricite ce le-au avut aceşti munţi în ziua de 
15/27 Aprilie a. c. 

Soarele atunci apare mai sublim şi mai 
strălucitor, dacă se iveşte după o tempes-
tate cutropitoare ; aşa şi la noi, zilele de 
bucurie, ca şi acea despre care vorbesc, 
sunt zile epocale şi de dulce reamintire. 

Eată ce s'a întâmplat. La vestea îmbu-
rătoare, că pe Mercuri în 15/27 Aprilie 
soseşte la Zlatna prea iubitul nostru Petru 
Popoviciu, care de mult a fost ales, ear' în 
ziua de Dumineca Tomii a fost şi chiro-
tesit de protopresbiter gr. ort. al tractului 
Abrud, vestea aceasta ca un fulger s'a 
lăţit de la un capët al tractului protopres
biteral până la celalalt. Dar' pre cum nu 
este pădure fără uscături, aşa vor fi fost şi 
suflete, cari predominate de interese, li-a 
sunat nu prea îmbucurător această veste, 
ceea-ce s'a dovedit şi cu ocasiunea ale
gerei şi întărirei de protopresbiter a ale
sului inimei noastre. 

Mari speranţe şi-au legat credincioşii 
acestui tract de tinërul paroch Petru, mai 
marii bisericii noastre încă ne-au încredinţat, 
că vrednic conducëtoriu ne-am ştiut alege. 

In dimineaţa zilei de 15/27 Aprilie la 
gara din Zlatna era concentrată întreagă 
preoţimea şi înveţătorimea acestui tract de 
dincoaci de .Dealul mare", dimpreună cu 
numeroşi fruntaşi de ai comunelor, o fru-
moasă cunună de dame şi domnişoare, 
elevii de la şcoala gr. or. din Zlatna, dim
preună cu comitetul bisericesc şi o mulţime 
de popor, cari toţi aşteptau cu nerăbdare 
pe cel dorit. 

Trenul soseşte, şi când cel aşteptat se 
iveşte, un întreit „să trăiească" resună din 
pepturile tuturor, ear' treascurile şi clopo
tele bisericilor dir. Zlatna fără deosebire de 
confesiune, anunţă o zi serbătoarească. In 
numele preoţimei de dincoaci de Dealul 
mare îl bineventează cu cuvinte alese şi 
însufleţitoare parochul din Zlatna Em. Beşa, 
punêndu-i de prototip al jertfei pentru bi
nele obştesc pe Dumnezeu-Omul Isus 
Christos, pe apost. Pavel şi pe marele An
dreiu, în urma cărora este dator a păşi cu 
acelaşi zel şi cu aceeaşi abnegaţiune, — 
ear' în numele înveţătorimei îl bineventează 
L. Oiurca, zicênd într'altele : .Bine ai venit, 
conducëtoriule al nostru! 'ţi zicem cei me
niţi de soarte, a respândi cultura în poporul 
român, fi-ne conducëtoriu vrednic, căci : 
cultura e ştiinţă, ştiinţa dă vieaţă, şi po
porul românesc vieaţă vrea ! Ear' împli-
nindu-ţi conştiinţios aceasta, ţi-ai împlinit 
datorinţa faţă de neam şi faţă de biserică". 
La ce P . O. D. protopop mulţămeşte în 
termini aleşi pentru primirea ce i-s'a făcut, 
promiţend că pururea va lucra pentru în
deplinirea ce i-se impune ca părinte sufle
tesc al acestui tract. 

Dela gară, în sunetul clopotelor şi bu
buitul treascurilor, mulţimea cu protopopul 
în frunte soseşte la biserică, care era în-
desuită de public românesc, şi străini, şi 
de unde au putut lua şi străinii pildă vie 
cum ne ştim preţui şi noi pe ai noştri. Se 
sevîrşeşte ceremonialul obicinuit la astfeliu 
de ocasiuni prin protopop, ear' după eşirea 
din biserică publicul se întruneşte la dejun, 
unde de pe feţele tuturor nu se putea ceti 
decât o bucurie care nu se poate descrie 
cu colorile unei pene fie cât de măiestre. 

După dejun o parte din preoţi şi doamne 
preotese, înveţători etc., urcând mai multe 
trăsuri îl petrec pe iubitul lor şef în dru
mul cătră Abrud. 

Pare-că chiar şi natura era vesele întoc
mind a fl ziua aceea ca una dintre zilele 
cele mai plăcute de Maiu. Cu drag îmi 
voiu reaminti suvenirea plăcută din aceea 
căletorie prin locurile romantice din Munţii-
Apuseni, şi cu deosebire când sosiţi pe 
„Dealul-mare" începuse sexul frumos cu 
glasul de privighitoare să cânte doina Mo
ţului când a plecat la ţară. O ! ce plăcut 
şi ce încântător era! Sosiţi în vérful dea
lului, facem o pausă scurtă, ear' plecaţi la 
vale, ne întimpină nenumeraţi călăreţi şi 
multe trăsuri, cu tot' ce are Abrudul şi 
jurul mai ales. In numele celor sosiţi pen
tru întimpinare vorbeşte parochul din B.-
Poeni N. Adamoviciu, luându-'şi de motto 
citatul din Sf. Scriptură: ,Aşa să lumineze 
lumina voastră înaintea oamenilor . . . etc., 
şi continuând, între altele: .lumină ni-a 
trebuit nouă în întunericul în care a zăcut 
biserica şi şcoala noastră pe timpul vëdu- j 
viei, în Tine ni-am pus speranţa, fi-ne deci I 

far luminos, ca cu paşi siguri să putem duce 
biserica şi şcoala noastră la limanul dorit". 

De aici în tot parcursul drumului până 
la Abrud publicul era aproape ca un lanţ. 
căci toţi eşise spre întimpinare. In comuna 
B.-Cerbu, la poarta bisericei, care era fru
mos împodobită cu verdeaţă şi o cunună 
de pe care iâlfăia mândrul nostru tricolor, 
parochul I Todescu a întimpinat cu cuvinte 
calde pe noul protopop, încunjurat fiind de 
fruntaşii comunei. 

De aici plecaţi, Abrudul nu era departe, 
Trecênd pe la casele frumoase ale lui 
Danciu salvele de treascuri dedeau onoarea 
cuvenită trecătoriului. 

Deja la capëtul oraşului, public numeros 
eşise întru întimpinare, ear' în parcursul 
stradei până la biserica din Abrud-cetate, 
publicul şi cu deosebire străinii erau foarte 
îndesuiţi. Sosiţi înaintea Sionului, în nu
mele tractului bineventează parochul din 
B.-Isbita N. Băeşan, ear' P. O. D. îi mul
ţumeşte zicênd, ca şi înţeleptul Solomon: 
.Doamne sum om tinër, luminează-'mi mintea 
ca să pot lucra cu zel şi abnegaţiune în 
toată viaţa, pentru binele şi pentru feri
cirea fiilor sufleteşti". . . etc. 

După sevîrşirea ceremonialului în bise
rică, am petrecut cu toţii pe şeful nostru 
până la cuartir, de unde ne-am împrăştiat 
cu dorul, ca earăşi să convenim. Public 
numeros era pe stradele pe unde treceam 
până la cuartir, dar' nenumërate au fost şi 
buchetele de flori aruncate asupra trăaurei 
ce ducea pe eroul zilei. 

Pre la oarele 7 d. a. eram întruniţi ea 
răşi toţi cei cu inima curată, ca să mai 
gustăm din cupa momentelor fericite. S'a ser
vit cina, încununată fiind masa cu tineri şi 
bëtrâni toţi cu feţele senine şi vesele. Sexul 
frumos şi aici era podoaba. Multe s'au vorbit, 
multe s'au discutat, dar' se înţelege că toas-
tele încă nu au lipsit. Primul s'a ridicat de 
dl Protopop pentru excelenţia Sa Miron 
Romanul, al H-lea pentru Protopop, apoi 
pentru preoţi, pentru administraţiunea ora
şului Abrud, care era representată prin pri
mar şi căpitanul poliţiei, s'a vorbit pen
tru sexul frumos,... ect. cu un cuvent pen
tru toţi şi pentru toate, — ear' noi târziu 
în noapte ne-am despărţit ducênd fie-care 
cu sine celea mai plăcute suveniri ale zilei. 

Mare deci a fost însemnătatea zilei pen
tru tractul protopresbiteral gr. ort. al Abru
dului, — mare ni-a fost bucuria că glasul 
poporului care e glasul lui Dzeu nu a rë-
sunat în pustie, mai mare ne este însă spe
ranţa pentru un viitor mai strălucit, vëztnd 
că pe orisontul bisericei şi al şcoalei noas
tre a resărit un luceafăr mult promiţător şi 
de vieaţă dătător. 

Vicu. 

Dela Sate. 
Seleuş, (comit. Torontal) 16 Aprilie 1898. 

Onorată Redacţiune ! 
Cetind articolul „Primejdia din Bănat" 

din preţuita foaie „Tribuna Poporului" a. c. 
nr. 67 şi mai vîrtos alinia a 7-a în care se 
zice: „ . . . . " în primul rînd slujbaşii sta
tului şi cei dela comitat sunt de vină, că 
dintre mai multe locuri nenorociţii noştri 
fraţi bănăţeni trebue să iee lumea în caji" 
etc., më simt deobligat a vë împărtăşi u-
nele lucruri ce s'au petrecut în decurs de 
2—3 aui în comuna Seleuş, cercul politic 
Alibunar, cottul Torontal. 

înainte cu 3 ani, pe la finea anului 1894 
mai multe deputaţiuni au mers la dl Kajtar 
protopretor al cercului Alibunar, cu ruga
rea, ca cu ocasiunea alegerii antistiei co
munale să candideze la postul de jude co
munal şi pe dl Ioan Popovici, neguţător în 
loc, căci antistia comunală în frunte cu 
Pau Guţu ca jude va duce comuna la 
sapă de lemn. 

S'a făcut rugare şi cătră comitat, sub
scrisă de 2—300 alegëtori, ca să le vină 
în ajutor şi să scape comuna din manile 
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! celor prea lacomi, dar' toate înzadar, căci 
nu li-s'a dat ascultare. 

După alegerea representanţei comunale 
dar' înainte de a se alege antistia comu
nală, pe la finea anului 1894 a fost convo
cat corpul representativ ca să voteze 
120.000 fl. zi o sută douëzeei de mii II,, 
pentru calea ferată Boka—Alibunar. La 
şedinţă a fost de faţă şi dl Kajtar, şi re-
sulfatul s'a ştiut mai înainte, căci alegerea 
antistiei comunale era la pragul uşei. 

In ziua alegerii antistiei comunale au 
cerut alegëtorii ca dl Kajtar, să candideze 
la postul de jude comunal pe dl Ioan Po
povici, ear' pe Pau Guţu să nu-1 candideze 
căci în decurs de 6 ani ca jude comunal 
n'a făcut nici un bine comunei, ci numai 
sarcini a pus pe umerii contribuenţilor, la 
ce d-sa a rëspuns : 

„ Ce-mi pasă că nu vie-e bun vom, eiri 
mie ymi-e bun', — se înţelege în limba ma
ghiară — şi aşa au candidat cu Pau Guţu 
pe alţi doi, cari în decursul votării 'şi-au 
revocat recursele. 

întreaga antistie comunală a fost candi
dată şi aleasă după dorinţa notarului co
munal Mateiu Bolianţu. 

In luna Februarie 1895 a venit porunca 
dela pretură ca ant. com. să măsoare 200 
jug. din păşunea comunei şi să le exarên-
deze pentru sëmênat, ear' suma ce va in-
curge să se pună în vre-o cassă de păs
trare pentru calea ferată. Ant. com., casă 
nu calce legea, a adus causa la represen
tanţa comunală şi aci s'a respins. 

In Martie 189G ant. com. fără ştirea re
presentanţei, a mesurât 200 jug. şile-aex-
arendat cu 5 — 8 fl. jug. 

La finea anului 1897 s'a făcut arëtare 
la pretură (solgăbireu), că ant. com. a 
manipulat rëu cu averea comunei; că s'au 
falsificat protocoalele de licitaţiune ; că lip
sesc bani dela cassă etc. şi la 20-30 de 
zile după această arëtare dl Kajtar a ve
nit la faţa locului şi făcend probe cu 2-3 
locuitori cari au avut în arendă păment 
comunal, a aflat, că nu s'a pus la protocol 
preţul adevërat, ci scăriţat cu 2 - 5 fl, la 
jug., ba au aflat, că G. Popoviciu care a 
avut 6 jug. în arendă, vine înainte în prot, 
de licitaţie numai cu 4 jug. şi şi acelea cu 
suma scăriţată. 

După aceste constatări dl protopretor 
Kajtar a însărcinat comisiunea aleasă pen
tru scontrarea cassei comunale In persoa
nele : dl preot Stefan Popa şi d-nii negu
ţători Ioan Popovici şi Andreiu Guţu, ca 
să continue cercetarea şi să ia protocol 
cu toţi locuitorii cari au avut în arendă 
păment comunal. 

Comisiunea întrunindu-se mânezi, a aflat 
că toate protocoalele de licitaţiune sunt 
falsificate, scăriţate cu aproape una mie 
florini. 

A aflat că suma incursă dela cele 200 
jug. exarêndate în Martie 1896 s'a depus 
la cassă în .aprilie 1897. 

A treia zi de cercetare p. m. la 3 ore 
trecênd dl Kajtar prin comuna Seleuş, s'i 
abătut să vadă resultatul cercetării şi 
aflând după-cum am descris mai sus, a 
suspendat pe cassarul corn. Mihail Jivan 
dela postul seu, şi a lăsat susnumita co-
misiune a cerceta mai departe. 

Continuând comisiunea cu cercetarea a 
aflat că lipsesc din cassă aproape 400 II. 
că sumele încassate în Aprilie—Maiu, 
titula repartiţia com. ş. a. 1—2000 fl. s'au 
pus la jurnalul de zi abia în Oct.—Nov. 
şi altele deloc; că membrii ant. corn. au 
avut în arândă păment com. parte cu res
tanţă, parte cu preţ mic bătător la ochi 
faţă de ceialalţi arendatori ; că 12 jug. ex
arêndate nu sunt puse în protocolul de li
citaţiune ş. a. 

La 8—10 zile după suspendarea casam-
lui comunal, în 15 Pebr. a. c. st. n. s'a 
făcut alegerea membrilor antistiei corn., 
şi cu aceasta ocasiune dl Kaitàr a făcut 
pe voia alegëtorilor şi a candidat la pos
tul de jude pe dl negustor Ioan Popovici, 
Astăzi comuna Seleuş are de primar, ju
raţi etc., tot persoane demne de toată în
crederea, cu voinţă şi cu zel pentru înain
tarea binelui comun. 
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Despre cele întêmplate şi descrise mai ! 
us s'a făcut arëtare la comitat şi la tribu-1 
naiul din Panciova, atât In scris cât şi ! 

:bal, dar' până acum nu s'a primit nici ' 
un rëspuns. 

S'a cerut să se revideze socoţile şi de 
pe anul 1896, căci şi acolo se vor afla 
lucruri false, dar' nici în privinţa aceasta 
nu s'a făcut nimic până acum din partea 
celor poruncitori. 

Fostul jude şi fostul cassar comunal au 
depus până acum din banii defraudaţi 
aproape 1500 fl. 

. . . . „Cei cari din a lor sudoare trăesc, 
In loc să-i ajute în greul vieţii, îi aduc la 
desnădejde". Cu aceste şiruri s'a finit a-
linia a 7-a din articolul „Primejdia din 

3- w. 

S N O A V E . 

Intr'o noapte de Bobotează mergeau ia 
un drum un ţigan şi cu dănciucul lui, a-
môadoi goi puşcă. 

Ţiganul ăl mare tot mai avea ceva pe 
el: avea o pungă şi-o teşcherea şi un biciu 
pe umeri ; dar' dănciucul nimic, numai cu 
hainele de la măsa. Şi era un ger de cră-
pau lemnele şi bieţii calëtori strîngeau din 
dinţi, de le trosneau fălcile. 

U o vreme când frigul îi rëibise la 
meduvă, ţiganu se întoarce la dănciuc şi-'l 
întreabă : 

- Ţi-o fi cam frig, mo V 
- Pleznesc, teteo, pleznesc, nu altceva 1 
- Hapoi, ţi o fi, vezi bine, că io cu teş

cherea şi pungulea şi cu biciu d'a umerea 
ţi tot îmi pare, că-'s cu pielea . . . Da tu 
numai cu pielea ! Mai dă-te 'n dosul meu, 
ci ţi-o fi mai la adăpost. . . 

* 
Un ţigan, după ce s'a săturat bine la o 

stana, a mai fost şi dăruit cu o oală cu 
imântână, ca s'o ducă Ia dănciuci. Ce să 
vezi pe drum, zăreşte ţiganul un epure pe 
o coastă. Lacom, cum e ţiganul, începu să 
h mângâie pe burtă şi să zică : 

- Aoleo, mâncate-aşi jumôtate fript, ju-
mState ciorbă, să pui şi-un ardei şi când oi 
югЫ să fac : hra ! hra 1 hra ! 

Dar' când a strigat ţiganul hra ! epurele 
ţtşt 1 din tufă . . . şi fugi ; ear' ţiganul svîr 
eu oala după el, zicênd şi strigând : 

mainte oală, 
Pirea-ai al dracului lapte, 
Că nici de epure n'avui parte ! 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 6 Mai n. 1898. 

Irchiducele Iosif August şi cu soţia sa 
Augusta, au stat ultimele zile pe moşiile lor 
din giurul Kişineului, petrecendu-şi timpul 
ca venătoare. Alaltăeri au plecat la Kis-Ta-
foksány, unde încă au o foarte mare mo
şie cu castel f rumo3 . Archiducele a dat 
poruncă severă, că nici la sosirea lui, nici 
la plecarea, ori de câte ori ea s'ar întêmpla, 
sä nu i-se facă nici un fel de primire. De 
aceia perechea archiducală a fost salutată 
la gară numai de cătră directorul moşiei. 

* 

Alegerea de protopresbiter al 
tractului Boroşineu. Marţi în 3 
Maiu st. n. s'a întrunit sinodul elec
toral al tractului protopresbiteral al 
Jenopolei (Boroşineu) spre a efectul 
alegerea de protopresbiter. S'au dat 
pentru părintele G. Gurban, actual 
protopresbiter în Buteni, 36 voturi, 
ear' pentru parintele T. Olariu, preot 
în Zarand, 24 voturi. 

* 
Hymen. Iulia Dogariu (Aî&ă) şi Géza 

(huber (Caransebeş) fidanţaţi. 

Concertul din Belinţ. Corul bisericesc al 
plugarilor din Belinţ a dat a doua zi de 
Paşti un concert împreunat cu teatru, des
pre care ni-se scrie, că a succes foarte bine. 
Dirigeitul corului, dl înroţătoriu Constantin 

Pava, a primit din multe părţi felicitări pen
tru frumosul succes al concertului. De ase
menea s'a distins în piesa teatrală domni
şoara înveţătoreasă Sofia H. Florescu. 

A luat parte la concert foarte mult pu
blic, în frunte cu vrednicul protopresbiter 
Iosif Gradinariu. 

* 
Concert în Izvin. Corul vocai din Izvin 

a dat în Dumineca Tomii un concert foarte 
bine succes, participând la el public de 
preste 200 de oameni, între cari mulţi pre
oţi, înveţători şi alţii din comunele înveci
nate. Resultatul atât moral, cât şi material 
e mulţumitoriu. 

Corul din Izvin îşi are o casă a sa pro
prie, zidită pe cheltuiala coriştilor, unde 'şi 
ţine regulat probele, perfecţionându-se în 
cântări şi astf 1 înaintând şi în cultură. 
Sunt demni de toată lauda coriştii din Izvin 
pentru zelul şi dragostea cu care lucră la 
cultivarea lor proprie, şi demn de laudă 
este şi preotul local Georgiu Piglea, care 
întotdeauna a spriginit şi sprigineşte nisu-
inţele bune ale coriştilor. Nu aşa face îns$-
al doilea preot din Izvin, care nici chiar la 
concert nu a fost. 

Congresul Ligei culturale va 
avea loc în zilele de 24 şi 25 Maiu. 
In acest scop, comitetul central a 
adresat secţiilor din provincie o cir
culară punêndu-le în vedere articolele 
din statute privitoare la alegerile de 
delegaţi Ia congres. 

* 
Loviţi de trăsnet. Din Velţ vine ştirea 

următoare : In 1 Maiu a. c , s'a descărcat 
o furtună îngrozitoare asupra comunei Velţ 
(comitatul Têrnavei-mici). Fulgerile şi tu
netele se succedau neîntrerupt aruncând 
pe bieţii locuitori în cea mai mare groază. 
Groaza iu şi mai mare, când se află trista 
ştire, că pe la ora 12 din zi, tunetul a lo
vit un stejar din pădure, sub care s'au fost 
adăpostit un ficior român, un Ţigan şi o 
fată de Ţigan. Ţiganii au rëmas la moment 
morţi, pârlindu-li-se trupurile, ear' Românul 
a căzut numai în leşin, primind o mică 
rană la o mână şi la un picior, dar' e spe
ranţă că se va însănetoşa. Frica oameni
lor e cu atât mai mare, că anul trecut 
earăşi chiar în 1 Maiu, tocmai pe acel timp 
a trăsnit casa unui Sas din Velţ, care pe 
când mânca ia masă cu fata sa '1-a ame
ţit şi aruncat la păment ; frontispiciul casei 
'i-a dărîmat şi micul mobiliar din casă '1-a 
sfărmat. Se vede, că 1 Maiu st. n. pentru 
Velţeni e o zi cu primejdie. 

* 
Japonezi în Bucureşti. De câteva zile 

petrec în Bucureşti doi Japonezi, cari cu 
ocasia unui voiaj de plăcere au ţinut să 
visifeze şi România. Japonezii, cari proba
bil vor să-'şi scrie impresiile, au scos până 
acum multe fotografii ale diferitelor institu-
ţiuni din capitala română. 

* 
Lipsă de capelan în Bistriţa. Mai mulţi 

credincioşi din Bistriţa, arëtând ce mare e 
parochia gr. catolică de acolo şi ce greu
tăţi are să intimpine zelosul paroch-protopop 
întru îndeplinirea conştienţioasă a chiemă-
rei sale preoţeşti: cer pe aceasta cale, ca 
consistoriul din Gherla să le deie de cape
lan pe tinërul preot Sever Groze. 

Maial. Elevii şi elevele şcoalei române gr. 
or. din Şuştra, arangiază Duminecă în 3/15 
Laiu în pădurea erarială din loc „Crucea 
liniilor" sub conducerea înveţătorului Ge
orge Caba, maial cu următorul Program 
1). Tinerimea va excurge în pădure eu mu
sica la 11 oare a. m. 2.) Până la 2 oare 
jocuri pentru prunci. 3.) Delà 2 oare joc 
pentru public şi între jocuri copiii vor cânta 
mai multe cântări duett instruate de învë-
ţătoriul din loc. 4.) La 8 oare seara întoar
cere în sat cu musica. Preţul intrării : 30 
cr. de persoană. Venitul curat este desti
nat pentru biblioteca şcolară. Ofertele be
nevolei se primesc cu mulţămită şi se cui-
tează pe calea jurnalisticei. In timp nefa
vorabil, maialul se va amâna pe Dumineca 
următoare. 

Comitetul arangiator. 
* 

Serbare patriotică în sinagogă. In oraşul 
slovăcesc Dolni-Kubin (Àlsé-КиЪіи,) reşedin

ţa comitatului Orava (Arva), s'a întâmplat, 
după „P . HirUp" următorul cas de înalt 
patriotism: „Comitatul Arva, zice foaia ji-
dano maghiară, a vrut să serbeze în mod 
solemn sancţionarea legilor delà 1848, luând 
în programul serbării şi slujba bisericească. 
Când veni apoi vorba, că în care lăcaş 
dumnezeiesc să s e îndeplinească partea re
ligioasă a serbării, s'a constatat, că spre 
acest scop este potrivită numai sinagoga. Aşa 
s'a şi întâmplat, în présenta fişpanului şi a 
celorlalţi onoraţiori comitatense şi orăşe
neşti * Bravo, bravo. Nainte numai ! Deie 
norocul, ca toate serbările patriotice să a-
jungă la o astfel de cinste. Căci într'adevër 
a c o l o le este locul cel m a i potrivit, fiind şi 
aşa toată ţara, toate trebile, începând d e 
la miniştri până la cel de pe urmă bactor 
de pe drumurile de fer în ghiarere jidani
lor. Degeaba : cine întinde dracului un de
get, 'i ia corpul întreg. Aşa le trebuie Un
gurilor, că conducëtorii lor s 'au ticăloşit cu 
desăvârşire şi lasă toată ţara pradă jidani
lor. Noi însă să n u ne amestecăm în tărîţe 
să nu ne mânânce — porcii ; noi să rămâ
nem cinstiţi, fie şi numai c u mr.măliguţa 
noastră, să nu 'şi iee d'asupra nor.strä stă
pânire lăcomia de a câştiga bani în mod 
necinstit. Căci altfel şi noi am ajunge în 
ghiarele Jidanilor, cum au ajuns Ungurii. 

Venătoare de şcoli. Inspectorul reg. 
Ѵгапоѵісз (Varjasig în septămâna Paştilor 
a plecat pe valea Mureşului, se înţelege, 
nu atât să inspecţioneze înveţământul, căci 
prelegeri nu se ţin în acea septămâna, c i 
ca să pună Ia cale şcoli de stat pe ruina 
celor confesionale. In aceasta lucrare pe 
tot locul e ajutat de Jidani, cu cari îi suc
cede să năimească şi câte 2—3 ţerani scă-

I pătaţi şi p l ini de datorii, cari îşi uită pe 
Dumnezeu, legea şi neamul şi s e fac coadă 
de topor în manile duşmanilor. Aceşti ti
căloşi şi vânzători de neam se laudă, că 
inspectorul va cumpëra delà dînşii casele 
sau intravilane cu preţuri de poveste mari, 
şi dînşii se vor îmbogăţi, ear' inspectorul 
casele le va transforma în şcoli de stat, 
sau va zidi edificii noue cu bani împrumu
taţi delà banca jidovească din Şoborşin, de 
rătăciţii noştri, cari împrumuturi le va des-
plătî inspectorul, ce le-a făgăduit că de 
aci înainte îi va scăpa şi de plăţile dăscă
liei 

Aşa să aţîţă pe Mureş oamenii pentru 
şcoli de stat, ear' inspectorul se reîntoarce 
acasă şi strigă prin foile maghiare, că po
porul şi representanţele comunale cer şcoli 
de stat. 

In faţa apucăturilor diavoleşti fruntaşii 
şi toţi cei chemaţi să fie trezi ş i punând 
umër la umor să-'şi apere şcolile, — ear' 
pe cei ce se fac Judă, ajungă-i dispreţul 
şi urgia neamului românesc. 

Căletorie americană. Căpitanul american 
Oldrieve voeşte să întreprindă o căletorie 
p e mare unică în feliul ei. Anume s ' a ho
tărît să meargă vpe jos" pe mare p â n ă îr. 
Francia. Va pleca delà Boston şi va stră
bate oceanul Atlantic mergând p e luciul 
mării ca pe păment. Acest „sistem" de 
căletorie pe m a r e , inventat de căpita
nul Oldrieve, constă în aceea, că se încalţă 
cu papuci de lemn şi de piele provezuţi cu 
lopeţi, cu ajutoriul cărora poate umbla pe 
a p ă ca p e uscat. Căpitanul Oldrieve şi-a 
încercat acest sistem mergând delà New-
York la Albany preste Iacul Hudson. 

* 

La ce T î r s t ă este permisă căsătoria în 
diferitele state? Conform legilor, în Au 
stria căsătoria este permisă la etatea de 14 
ani pentru fete şi 24 ani pentru bărbaţi ; 
în Germania, pentru fete la 14 ani, pentru 
bărbaţi la 18 ani ; în Belgia fetele la 15 ani 
bărbaţii la 18 ani; în Francia fetele la 15 
ani , bărbaţii la 18 ani ; în Grecia fetele la 
12 ani bărbaţii la 14 ani; în Ungaria (ca
tolici şi ortodoxi) fetele la 15 ani bărbaţii 
la 18 ani ; în Italia fetele la 15 ani, băr
baţii Ia 18 ani; în Portugalia fetele la 12 
ani, bărbaţii la 14 ani; în România fetele 
la 16 ani şi bărbaţii la 18 an i ; în Helveţia 

(după cantonej fetele între 12 şi 17 ani ş 
bărbaţii între 14 şi 20 ani. 

* 

Jidovii rătăcitori. — Eată cifra esactă a 
populaţiunei israelite din toată îumea. Eu
ropa are 5.400 000; Asia 300.000; Africa 
550.000; America 250.000, Oceania 12.000. 

Numërul total al jidovilor este 6.312.000 
repartizaţi astfel : 

In Germania 3.400.000, în Rusia 2.552.000, 
Austro-Ungaria 1.644.000, Francia 180.000, 
Turcia 104.000, România 300.000, Bulgaria 
10.000, Helveţia 7000. Danemarca 4000, 
Serbia 3500, Belgia, Grecia şi Suedia 3000, 
Spania 1800, Gibraltar 1000, Turcia asia
tică 195.000. Rusia asiatică 47.000, Persia 
18.000, Asia centrală 14.000, India 19.000, 
China 1000, Abisinia 200.000, Maroc 6000, 
Egipt 8000, Tripolis 6000, Tunis 5000. 
Dintre 250.000 de ovrei din America, 230.000 

se află în Statele-Unite. 
* 

A VIS î 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa 

On. public român şi o clientelei 
mele, că cancelaria mea advoca-
ţială din curtea „Victoriei" o am 
transpus în casa de sub Nr. 11 
din calea Archiducelui Iosif (Iózsef-
föherczeg ut 11-sz.) 

Dr. IOAN NEMET. 
advocat. 

Poşta redacţiei 
Dlui E. A. în I. Aşa este. Tebuia să în

ştiinţezi la antistie. De cât să te încurci în 
cheltueli mai mari, mai bine fă ceea-ce se 
ţi-se cere. De altcum poţi să te convingi 
mai de aproape la comitat, ori la pretură. 

Dlui M. S. în T.-Straja, şi tuturor, cari 
se ocupă cu albinăritul. Adresa înveţătoriu-
lui Ioan Vancu, de Ia care publicaserăm 
un apel despre coşniţele Dzirzon, este urmă
toarea : Arad-Séga, Gsorda-utcza G. 

R] 
RE SB EL. 

Inferbântarea şi pornirea revoluţionară 
mereu creşte în Spania, astfeliu, că gu
vernul s'a vëzut silit să proclame stare de 
asediu în toată ţara. Dacă nrşearea ar 
avea drept causă numai nenorocirea delà 
Filippine, ea n'ar fi atât de periculoasă; 
dar' populaţiunea e împinsă şi se simte în
dreptăţită Ia isbucniri, chiar acum în mo
mentul în care se află într'o aşa de stare, 
prin foamea, miseria cea greu de descris. 
Scumpetea întrece ori-ce margini ; agiul a-
supra aurului e de 7 0 % 

Se vorbeşte deja de o intervenţie a pu
terilor, pentru care lucrează mai ales Austro-
Ungaria şi Francia. 

Depeşile de azi sună : 
Key-West, 5 Maiu. 

Căpitanul unei corăbii spaniole prinse şi 
aduse eri aici, povesteşte, că în oraşul Ha
vana, femei şi copii năvălesc asupra palatului 
comandantului suprem spaniol din Cuba, ge
neralul Blanco, cerând cu strigăte sfâşietoare 
după pane. Alţii ear' cer cu vaiete, că mai 
Ыпе să predeie oraşul la Americani, decât se 
lase p>c oameni să moară de foame. 

Madrid, 5 Maiu. 
In toată ţara înferbêntarea creşte şi să lă

ţeşte. 
Casa ministrul ui-president Sagasta 

e păzită de soldaţi. Se svoneşte, că 
rainisteriul 'şi-a dat demisiunea şi că 
Martinez Campos va fi proclamat 
dictator. 

Madrid, 5 Maiu. 
Din Puerto-Rico vine ştirea, că a 

isbuenit anarchia pe insulă. Episco
pul englez cu vicarul seu abia a 
scăpat cu viaţă. Lucrurile de hrană 
lipsesc cu desevîrşire. 

New-Torit, 5 Maiu. 
La o depărtare de 6 mile trupe 

americane au eşit pe mal. înain
tând cam un Kilometru şi jumëtate 
s'ait întâlnit cu cavaleria spaniolă. A-
mericanii au dat cu puşcături gonind 
pe cavaleriştii spanioli. Apoi au por
nit mai departe, pună au ajuns în 
tabëra răsculaţilor, predân'du-le lu
cruri de hrană şi arme ce le adu-
seră pentru ei. 

Editor: Anrel Popoviei-Barciann. 
Redactor responsabil : Toan Шяяв Щѵітп. 
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Bibliografie. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profeeor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

* 
„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 

Carol I. „Cuventărişi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881-1896 . Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Vis&ri", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 

„Ѵегвигі şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 
„Istoria universală" pentru şcoalele 

secundare de Vasilk Qoldiş, profeRor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 

„Gramatica Româna" pentru înveţămentul 
secundar de Ioan Petrán, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

.Abecedar ilustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de învoţăto-
rii : Iosif Moidovan, Nie Ştefii, luliu Grof-
şoreun, Nie. Boşcaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea .Trib. Pop*. 

\\\ 

Banca generală de asigurare mutuală. 

..TRANSILVANIA" (33)50— 

ÎN SIBIIU. 

as igureazä р ѳ lângă condiţiunile ce la mai favorabi le : 

1. în contra pericolului de foe ş i e x p l o e i t m e ; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc; 

2. pe T ia ţa o m u l u i In toate combinaţiunile, precum: asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre ş i de rente. 

Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări so primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cianad, Caras-Severin, Timiş şi Torontói prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

D E S C H I D E R E 

A T E L I E E 
Piaţa Tököli Nr. 8. 

pentru 

croitorie de vestminte bărbăteşti, care se va 
efectua după cea mai nouă metodă 

şi cu 

P r e ţ u r i modera te . 

Rog onoratul public pentru sprijinul binevoitor, 

asigurând că îmi voi da toată silinţa a satisface ce

rinţelor cu cea mai mare ac ara tetă si promptitudine. 

(148) 15-

Cu toata stima. 

Nicolai! Iosif. 

I I 

Se primesc comande pentru următoarele lucrur 

foarte moderate. 

Ori-ce comande se efeetuesc prompt. 

I 
Tipografi» .Tribuna Poporului- A u r e l P e p o v i c i - B a r c i a n u Ia Arad. 


